
Tabellenband
Tabelle A1

Thüringen braucht den Vergleich mit vielen westdeutschen Bundesländern nicht zu
scheuen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

stimme

völlig zu

stimme

weitgehend

zu

stimme

teilweise zu

lehne

weitgehend

ab

lehne

völlig ab

weiß nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 32 24 22 10 6 5

Geschlecht

männlich 522 33 20 22 10 9 6

weiblich 541 31 28 23 10 3 5

Alter

18-24 Jahre 76 18 25 25 22 4 6

25-34 Jahre 111 23 20 32 16 4 6

35-44 Jahre 163 32 26 16 12 11 3

45-59 Jahre 249 32 24 23 6 8 7

60 Jahre und älter 464 35 25 22 9 4 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 41 23 12 12 5 7

Mittlere Reife 515 31 23 26 7 8 5

Abitur 125 24 26 23 17 2 7

(Fach-)Hochschule 180 26 28 25 15 5 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 30 25 24 10 6 5

in Ausbildung 55 13 27 26 20 6 8

arbeitslos 30 16 14 22 15 34 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 38 24 20 8 4 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 12 20 30 16 10 12

Arbeiter/Landwirte 80 19 28 28 9 10 6

Angestellte/Beamte 475 32 26 23 11 4 4

Selbst./Freib. 51 32 27 17 8 12 2

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 34 23 25 7 7 3

Katholisch 81 44 25 13 13 3 2

keine, andere 789 30 25 22 11 6 6

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A2

Die wirtschaftliche Lage in Thüringen ist besser als in den anderen ostdeutschen
Bundesländern.

Zahl der

Befragten

(abs.)

stimme

völlig zu

stimme

weitgehend

zu

stimme

teilweise zu

lehne

weitgehend

ab

lehne

völlig ab

weiß nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 9 15 30 20 9 17

Geschlecht

männlich 522 11 16 29 21 8 14

weiblich 541 7 15 32 18 9 20

Alter

18-24 Jahre 76 4 17 32 29 6 13

25-34 Jahre 111 7 24 31 14 6 19

35-44 Jahre 163 19 18 24 15 8 16

45-59 Jahre 249 10 15 28 22 11 14

60 Jahre und älter 464 7 12 33 19 9 19

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 18 11 26 16 6 22

Mittlere Reife 515 7 18 30 21 10 15

Abitur 125 8 12 32 19 5 23

(Fach-)Hochschule 180 5 17 34 22 10 12

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 11 19 28 19 9 14

in Ausbildung 55 3 19 28 31 2 17

arbeitslos 30 5 10 13 29 3 40

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 8 10 35 18 10 19

Berufsgruppe

Auszubildende 21 9 18 24 37 0 12

Arbeiter/Landwirte 80 10 24 20 17 10 20

Angestellte/Beamte 475 11 19 30 19 8 14

Selbst./Freib. 51 3 11 23 31 14 17

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 9 17 34 21 6 14

Katholisch 81 2 18 28 18 8 26

keine, andere 789 10 15 30 19 9 17

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A3

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirtschaftliche Lage in Thüringen?

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht
weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 2 51 38 5 4

Geschlecht

männlich 522 2 51 38 5 4

weiblich 541 2 51 37 4 5

Alter

18-24 Jahre 76 1 52 42 3 3

25-34 Jahre 111 2 51 41 2 4

35-44 Jahre 163 1 59 34 1 5

45-59 Jahre 249 3 41 43 10 4

60 Jahre und älter 464 2 54 35 4 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 3 49 40 3 4

Mittlere Reife 515 2 50 38 6 5

Abitur 125 1 52 39 2 6

(Fach-)Hochschule 180 2 57 34 5 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 2 54 37 4 3

in Ausbildung 55 2 48 44 2 4

arbeitslos 30 0 33 53 9 5

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 2 49 37 6 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 2 47 49 2 0

Arbeiter/Landwirte 80 3 57 29 8 3

Angestellte/Beamte 475 2 54 37 2 4

Selbst./Freib. 51 0 50 40 11 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 4 50 38 3 4

Katholisch 81 0 58 37 0 4

keine, andere 789 2 51 38 5 5

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A4

Wenn Sie jetzt an Ihre eigene finanzielle Situation denken, ist Ihre persönliche
finanzielle Situation sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht?

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht
weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 12 64 18 6 1

Geschlecht

männlich 522 14 59 17 9 1

weiblich 541 10 68 19 3 0

Alter

18-24 Jahre 76 16 59 21 4 1

25-34 Jahre 111 12 65 16 7 0

35-44 Jahre 163 11 53 27 8 1

45-59 Jahre 249 11 63 18 7 1

60 Jahre und älter 464 11 68 15 5 0

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 12 57 20 12 0

Mittlere Reife 515 7 66 22 5 1

Abitur 125 14 67 13 3 2

(Fach-)Hochschule 180 23 65 9 2 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 12 67 15 5 1

in Ausbildung 55 17 54 27 1 1

arbeitslos 30 8 34 58 0 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 10 63 18 9 0

Berufsgruppe

Auszubildende 21 24 43 31 2 0

Arbeiter/Landwirte 80 4 67 18 10 1

Angestellte/Beamte 475 13 66 16 4 1

Selbst./Freib. 51 18 64 17 0 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 17 59 20 3 1

Katholisch 81 14 75 11 1 0

keine, andere 789 10 64 18 7 1

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A5

Im Vergleich dazu, wie andere in Deutschland leben: Glauben Sie, dass Sie
persönlich Ihren gerechten Anteil erhalten, mehr als Ihren gerechten Anteil, etwas
weniger oder sehr viel weniger?

Zahl der

Befragten

(abs.)

erhalte mehr

als gerechten

Anteil

erhalte

gerechten

Anteil

erhalte etwas

weniger

erhalte sehr

viel weniger

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 3 36 41 16 5

Geschlecht

männlich 522 3 37 38 16 5

weiblich 541 2 35 44 15 4

Alter

18-24 Jahre 76 8 45 31 14 3

25-34 Jahre 111 3 38 43 10 5

35-44 Jahre 163 3 39 45 11 1

45-59 Jahre 249 3 32 40 15 9

60 Jahre und älter 464 1 35 42 19 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 0 32 41 19 8

Mittlere Reife 515 2 29 48 17 4

Abitur 125 6 48 28 14 4

(Fach-)Hochschule 180 5 53 31 9 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 3 39 44 11 3

in Ausbildung 55 8 45 33 13 1

arbeitslos 30 0 24 54 22 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 32 38 21 8

Berufsgruppe

Auszubildende 21 10 50 25 15 0

Arbeiter/Landwirte 80 0 25 51 24 0

Angestellte/Beamte 475 3 41 43 10 3

Selbst./Freib. 51 1 44 33 14 8

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 3 40 35 19 2

Katholisch 81 4 48 36 5 6

keine, andere 789 2 34 43 16 5

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A6

Eine Frage zur deutschen Einheit: Würden Sie sagen, dass für Sie persönlich alles
in allem eher die Vorteile oder eher die Nachteile der Vereinigung überwiegen?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Vorteile

überwiegen

Weder noch,

hält sich die

Waage

Nachteile

überwiegen

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 67 12 17 4

Geschlecht

männlich 522 66 10 20 4

weiblich 541 68 13 14 5

Alter

18-24 Jahre 76 74 6 7 13

25-34 Jahre 111 60 19 10 11

35-44 Jahre 163 64 12 19 5

45-59 Jahre 249 71 9 17 2

60 Jahre und älter 464 67 12 20 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 60 13 24 3

Mittlere Reife 515 65 12 18 5

Abitur 125 78 10 8 4

(Fach-)Hochschule 180 76 10 11 4

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 70 11 14 5

in Ausbildung 55 80 5 10 6

arbeitslos 30 80 6 3 10

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 60 14 23 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 79 5 14 2

Arbeiter/Landwirte 80 63 9 28 0

Angestellte/Beamte 475 71 12 13 5

Selbst./Freib. 51 68 17 9 6

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 77 10 10 3

Katholisch 81 83 5 9 2

keine, andere 789 63 12 20 5

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A7

Wenn Sie jetzt an Ihre eigenen Erfahrungen denken: Wurden Sie persönlich schon
aufgrund Ihrer ostdeutschen Herkunft benachteiligt?

Zahl der

Befragten

(abs.)

andauernd häufig
immer

wieder
selten

nur

einmal
noch nie

weiß

nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 4 6 9 14 3 57 6

Geschlecht

männlich 522 6 6 12 12 3 54 7

weiblich 541 2 6 6 17 2 60 6

Alter

18-24 Jahre 76 3 4 7 11 1 61 13

25-34 Jahre 111 1 4 12 13 3 63 5

35-44 Jahre 163 5 6 8 15 2 60 4

45-59 Jahre 249 4 6 9 16 3 54 9

60 Jahre und älter 464 5 7 9 14 3 56 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 7 6 13 12 3 53 6

Mittlere Reife 515 3 7 8 15 2 59 6

Abitur 125 3 3 7 14 2 65 6

(Fach-)Hochschule 180 4 6 8 16 4 52 10

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 4 5 7 14 3 60 7

in Ausbildung 55 4 4 10 9 2 59 11

arbeitslos 30 0 0 33 27 0 40 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 5 8 10 15 3 54 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 0 18 2 2 64 14

Arbeiter/Landwirte 80 5 3 16 16 4 55 1

Angestellte/Beamte 475 4 6 7 14 3 59 7

Selbst./Freib. 51 7 5 4 4 2 65 13

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 3 4 7 13 2 59 11

Katholisch 81 0 1 5 10 2 70 12

keine, andere 789 5 7 10 15 3 56 5

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A8

Sicherlich ist beides wichtig: Freiheit und Gleichheit. Aber wenn Sie sich für eines
von beiden entscheiden müssten, was wäre Ihnen wichtiger?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Gleichheit
beides

gleichermaßen
Freiheit

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 30 6 62 2

Geschlecht

männlich 522 28 6 62 4

weiblich 541 32 5 62 1

Alter

18-24 Jahre 76 29 4 66 1

25-34 Jahre 111 15 4 78 3

35-44 Jahre 163 23 3 72 2

45-59 Jahre 249 27 4 67 2

60 Jahre und älter 464 38 8 51 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 37 9 51 2

Mittlere Reife 515 28 4 65 2

Abitur 125 27 4 68 1

(Fach-)Hochschule 180 28 5 65 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 24 3 70 2

in Ausbildung 55 32 4 64 0

arbeitslos 30 15 0 85 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 39 9 50 2

Berufsgruppe

Auszubildende 21 30 3 67 0

Arbeiter/Landwirte 80 36 0 61 3

Angestellte/Beamte 475 25 4 69 2

Selbst./Freib. 51 17 1 79 4

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 28 6 64 2

Katholisch 81 24 5 71 0

keine, andere 789 31 5 61 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A9

In der Politik wird häufig von links und rechts gesprochen. Wie würden Sie sich
selbst einstufen?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Sehr weit

rechts

Ziemlich

weit

rechts

Etwas

rechts

in der

Mitte

Etwas

links

Ziemlich

weit links

Sehr

weit

links

weiß

nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 1 3 16 31 29 9 3 8

Geschlecht

männlich 522 1 4 22 32 23 8 2 9

weiblich 541 2 2 11 30 36 9 3 7

Alter

18-24 Jahre 76 2 1 21 18 31 16 8 3

25-34 Jahre 111 4 1 15 48 22 8 1 1

35-44 Jahre 163 1 3 21 37 21 6 3 8

45-59 Jahre 249 1 5 18 24 32 8 5 7

60 Jahre und älter 464 1 2 13 32 32 9 1 10

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 1 4 13 40 16 7 3 16

Mittlere Reife 515 2 3 20 32 32 5 1 6

Abitur 125 2 3 14 24 34 12 7 4

(Fach-)Hochschule 180 1 1 10 23 38 18 4 5

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 2 3 20 31 29 8 3 6

in Ausbildung 55 3 1 23 15 33 20 5 1

arbeitslos 30 0 0 3 57 27 0 2 11

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 3 11 32 30 9 3 11

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 3 35 9 28 13 12 0

Arbeiter/Landwirte 80 1 6 25 36 23 1 1 6

Angestellte/Beamte 475 2 2 18 30 31 9 3 6

Selbst./Freib. 51 1 2 23 28 28 12 2 5

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 3 1 17 33 33 7 1 5

Katholisch 81 3 6 19 33 34 4 0 1

keine, andere 789 1 3 16 31 28 9 3 9

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A10

Wie stark interessieren Sie sich für Politik: sehr stark, stark, mittel, wenig oder
überhaupt nicht?

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr stark stark mittel wenig
überhaupt

nicht

Gesamt

1063 16 26 35 15 8

Geschlecht

männlich 522 20 30 29 11 10

weiblich 541 12 22 41 18 7

Alter

18-24 Jahre 76 9 22 47 14 7

25-34 Jahre 111 9 17 45 18 12

35-44 Jahre 163 10 17 37 24 11

45-59 Jahre 249 19 29 33 12 7

60 Jahre und älter 464 19 30 32 12 7

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 20 23 27 12 18

Mittlere Reife 515 11 22 41 19 7

Abitur 125 10 33 42 13 2

(Fach-)Hochschule 180 28 36 28 6 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 12 24 39 18 7

in Ausbildung 55 11 24 48 16 1

arbeitslos 30 4 40 27 8 21

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 22 28 30 10 11

Berufsgruppe

Auszubildende 21 9 31 52 8 0

Arbeiter/Landwirte 80 5 29 40 16 9

Angestellte/Beamte 475 13 22 40 19 6

Selbst./Freib. 51 25 35 24 9 6

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 18 31 37 10 5

Katholisch 81 12 35 39 12 1

keine, andere 789 15 24 35 16 10

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A11

Die Demokratie ist die beste aller Staatsideen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 33 51 8 4 4

Geschlecht

männlich 522 36 49 6 5 3

weiblich 541 31 53 9 4 4

Alter

18-24 Jahre 76 40 54 3 3 0

25-34 Jahre 111 44 41 12 0 3

35-44 Jahre 163 26 55 8 7 5

45-59 Jahre 249 36 48 7 2 7

60 Jahre und älter 464 31 53 7 6 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 31 45 9 10 4

Mittlere Reife 515 30 54 8 3 5

Abitur 125 35 55 7 0 2

(Fach-)Hochschule 180 44 49 4 2 0

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 34 51 8 3 3

in Ausbildung 55 46 51 3 0 0

arbeitslos 30 11 84 6 0 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 32 49 7 6 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 43 57 0 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 31 46 18 4 0

Angestellte/Beamte 475 33 54 6 4 3

Selbst./Freib. 51 45 43 11 2 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 41 50 5 1 2

Katholisch 81 55 37 7 1 1

keine, andere 789 29 53 8 5 4

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A12

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie alles in allem mit der Demokratie, so wie
sie in Deutschland in der Praxis funktioniert? Sind Sie sehr zufrieden, ziemlich
zufrieden, ziemlich unzufrieden oder sehr unzufrieden?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Sehr

zufrieden

Ziemlich

zufrieden

Ziemlich

unzufrieden

Sehr

unzufrieden

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 2 42 37 17 2

Geschlecht

männlich 522 2 43 34 20 0

weiblich 541 2 41 40 14 3

Alter

18-24 Jahre 76 6 54 27 14 0

25-34 Jahre 111 3 47 31 19 0

35-44 Jahre 163 2 51 25 21 1

45-59 Jahre 249 3 30 48 18 2

60 Jahre und älter 464 1 43 39 15 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 2 36 37 23 3

Mittlere Reife 515 1 40 42 16 2

Abitur 125 4 48 32 16 0

(Fach-)Hochschule 180 4 54 28 12 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 3 41 36 19 1

in Ausbildung 55 6 56 29 10 0

arbeitslos 30 0 73 18 8 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 40 41 16 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 56 37 7 0

Arbeiter/Landwirte 80 3 30 42 23 3

Angestellte/Beamte 475 3 43 36 17 1

Selbst./Freib. 51 1 36 30 34 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 4 42 39 12 3

Katholisch 81 2 56 26 10 6

keine, andere 789 2 41 38 19 1

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A13

Vertraue - der Bundesregierung?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Vertraue

voll und

ganz

Vertraue

weitgehend

Vertraue

teilweise

Vertraue

eher nicht

Vertraue gar

nicht

weiß nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 2 14 26 28 27 2

Geschlecht

männlich 522 2 14 25 28 30 2

weiblich 541 2 15 27 28 25 2

Alter

18-24 Jahre 76 6 18 34 19 22 0

25-34 Jahre 111 6 15 23 33 24 0

35-44 Jahre 163 1 18 29 25 26 0

45-59 Jahre 249 1 15 19 34 29 2

60 Jahre und älter 464 2 12 28 27 29 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 1 7 19 32 37 5

Mittlere Reife 515 2 13 25 30 29 1

Abitur 125 4 21 32 24 19 0

(Fach-)Hochschule 180 5 25 33 21 16 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 2 15 26 29 26 1

in Ausbildung 55 7 19 39 20 15 0

arbeitslos 30 2 22 11 44 12 9

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 2 12 25 27 32 2

Berufsgruppe

Auszubildende 21 7 20 40 22 12 0

Arbeiter/Landwirte 80 4 8 16 18 54 0

Angestellte/Beamte 475 2 16 28 31 23 1

Selbst./Freib. 51 0 12 26 33 28 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 2 20 28 27 23 0

Katholisch 81 3 22 26 31 14 4

keine, andere 789 2 12 25 28 30 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A14

Vertraue - der Landesregierung?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Vertraue

voll und

ganz

Vertraue

weitgehend

Vertraue

teilweise

Vertraue

eher nicht

Vertraue gar

nicht

weiß nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 7 21 37 19 12 3

Geschlecht

männlich 522 9 22 33 17 16 3

weiblich 541 6 21 41 21 8 3

Alter

18-24 Jahre 76 5 27 41 12 14 1

25-34 Jahre 111 7 20 34 20 16 3

35-44 Jahre 163 5 18 47 22 8 1

45-59 Jahre 249 6 23 31 24 14 3

60 Jahre und älter 464 9 21 38 16 11 4

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 12 16 44 14 9 6

Mittlere Reife 515 5 17 36 23 16 3

Abitur 125 6 31 32 23 6 2

(Fach-)Hochschule 180 8 35 37 14 6 0

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 5 22 36 22 13 2

in Ausbildung 55 5 29 42 17 6 1

arbeitslos 30 2 27 55 9 6 1

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 11 19 37 16 12 5

Berufsgruppe

Auszubildende 21 2 37 38 21 0 2

Arbeiter/Landwirte 80 5 21 29 18 26 0

Angestellte/Beamte 475 5 22 39 21 11 2

Selbst./Freib. 51 9 15 19 39 18 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 10 24 34 18 12 1

Katholisch 81 9 34 21 31 5 1

keine, andere 789 7 19 40 18 12 4

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A15

Vertraue - den Gerichten?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Vertraue

voll und

ganz

Vertraue

weitgehend

Vertraue

teilweise

Vertraue

eher nicht

Vertraue gar

nicht

weiß nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 23 32 27 7 4 7

Geschlecht

männlich 522 24 32 25 8 5 6

weiblich 541 22 31 29 7 3 7

Alter

18-24 Jahre 76 42 44 12 1 1 0

25-34 Jahre 111 34 32 23 5 1 6

35-44 Jahre 163 27 36 30 6 1 1

45-59 Jahre 249 20 34 27 8 6 5

60 Jahre und älter 464 18 27 30 9 6 11

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 22 23 29 12 2 12

Mittlere Reife 515 20 33 30 7 6 5

Abitur 125 28 38 23 4 2 6

(Fach-)Hochschule 180 30 36 20 6 3 4

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 28 34 25 6 2 6

in Ausbildung 55 43 44 12 1 0 0

arbeitslos 30 25 26 35 12 0 2

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 14 27 32 10 8 9

Berufsgruppe

Auszubildende 21 49 37 14 0 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 20 23 30 8 2 17

Angestellte/Beamte 475 28 36 24 6 2 4

Selbst./Freib. 51 20 33 32 3 7 5

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 25 29 27 7 3 10

Katholisch 81 26 37 26 3 7 2

keine, andere 789 22 32 28 8 4 6

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A16

Vertraue - der Polizei?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Vertraue

voll und

ganz

Vertraue

weitgehend

Vertraue

teilweise

Vertraue

eher nicht

Vertraue gar

nicht

weiß nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 33 39 19 3 3 2

Geschlecht

männlich 522 32 35 21 5 4 2

weiblich 541 34 44 17 2 2 2

Alter

18-24 Jahre 76 33 33 24 6 2 3

25-34 Jahre 111 36 39 17 6 2 0

35-44 Jahre 163 32 44 16 1 5 1

45-59 Jahre 249 29 40 23 2 4 1

60 Jahre und älter 464 35 39 18 4 1 4

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 40 28 24 3 1 4

Mittlere Reife 515 33 40 18 4 4 2

Abitur 125 31 44 19 3 2 0

(Fach-)Hochschule 180 27 50 16 4 2 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 30 43 19 4 3 1

in Ausbildung 55 33 38 22 5 0 1

arbeitslos 30 23 40 37 0 0 1

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 38 35 17 3 3 4

Berufsgruppe

Auszubildende 21 31 35 25 10 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 21 44 28 2 3 1

Angestellte/Beamte 475 31 43 19 3 2 1

Selbst./Freib. 51 30 41 18 8 1 2

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 37 42 14 2 2 3

Katholisch 81 53 35 9 0 1 1

keine, andere 789 30 39 21 4 3 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A17

Vertraue - den Gewerkschaften?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Vertraue

voll und

ganz

Vertraue

weitgehend

Vertraue

teilweise

Vertraue

eher nicht

Vertraue gar

nicht

weiß nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 13 26 29 10 7 14

Geschlecht

männlich 522 16 25 31 9 8 11

weiblich 541 11 28 27 11 7 17

Alter

18-24 Jahre 76 22 37 27 6 0 7

25-34 Jahre 111 5 37 36 7 0 15

35-44 Jahre 163 19 36 26 7 2 9

45-59 Jahre 249 12 23 30 15 7 13

60 Jahre und älter 464 13 20 27 10 12 18

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 18 16 27 9 9 22

Mittlere Reife 515 11 28 29 11 8 12

Abitur 125 13 32 24 11 5 14

(Fach-)Hochschule 180 14 30 32 9 5 10

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 13 29 32 11 5 11

in Ausbildung 55 24 34 28 3 0 12

arbeitslos 30 11 62 0 6 9 12

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 13 19 27 10 11 19

Berufsgruppe

Auszubildende 21 27 35 25 7 0 5

Arbeiter/Landwirte 80 12 26 37 7 8 10

Angestellte/Beamte 475 13 31 32 10 4 11

Selbst./Freib. 51 17 6 23 25 11 18

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 12 28 27 7 9 17

Katholisch 81 16 15 22 13 6 27

keine, andere 789 13 27 30 11 7 12

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A18

den Thüringer Unternehmern?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Vertraue

voll und

ganz

Vertraue

weitgehend

Vertraue

teilweise

Vertraue

eher nicht

Vertraue gar

nicht

weiß nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 20 37 24 4 2 13

Geschlecht

männlich 522 23 35 23 5 2 12

weiblich 541 17 39 25 4 2 14

Alter

18-24 Jahre 76 14 35 27 11 3 9

25-34 Jahre 111 17 43 23 6 4 8

35-44 Jahre 163 20 42 26 4 1 7

45-59 Jahre 249 18 44 25 4 3 7

60 Jahre und älter 464 23 31 21 3 2 20

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 27 25 18 1 1 28

Mittlere Reife 515 18 42 24 4 4 8

Abitur 125 13 40 30 6 1 10

(Fach-)Hochschule 180 19 39 25 7 1 8

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 18 44 25 4 1 8

in Ausbildung 55 11 35 28 15 4 7

arbeitslos 30 8 25 51 6 0 9

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 24 30 20 3 3 20

Berufsgruppe

Auszubildende 21 15 27 24 26 0 8

Arbeiter/Landwirte 80 18 38 27 3 0 14

Angestellte/Beamte 475 17 43 26 3 3 8

Selbst./Freib. 51 29 42 16 10 0 4

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 25 35 25 3 0 10

Katholisch 81 12 54 17 4 0 13

keine, andere 789 19 36 24 5 3 14

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A19

der Wissenschaft?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Vertraue

voll und

ganz

Vertraue

weitgehend

Vertraue

teilweise

Vertraue

eher nicht

Vertraue gar

nicht

weiß nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 37 34 18 5 3 4

Geschlecht

männlich 522 39 31 19 6 2 3

weiblich 541 34 37 18 4 3 4

Alter

18-24 Jahre 76 53 35 9 3 0 0

25-34 Jahre 111 33 42 9 11 4 1

35-44 Jahre 163 27 32 33 4 2 2

45-59 Jahre 249 30 36 20 8 5 1

60 Jahre und älter 464 41 31 16 3 2 7

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 33 27 20 7 3 10

Mittlere Reife 515 34 35 21 5 4 1

Abitur 125 41 35 16 7 0 1

(Fach-)Hochschule 180 45 40 11 2 1 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 32 38 21 7 2 1

in Ausbildung 55 55 37 5 4 0 0

arbeitslos 30 30 21 32 9 0 9

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 41 29 16 3 4 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 35 50 5 10 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 34 31 23 8 4 0

Angestellte/Beamte 475 33 39 19 6 1 1

Selbst./Freib. 51 35 27 17 12 3 7

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 39 36 18 3 1 3

Katholisch 81 43 38 11 7 0 1

keine, andere 789 35 33 19 5 3 4

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A20

Ich kann politische Fragen gut verstehen und einschätzen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 34 44 15 4 3

Geschlecht

männlich 522 41 41 12 3 3

weiblich 541 26 47 19 5 2

Alter

18-24 Jahre 76 20 60 18 3 0

25-34 Jahre 111 40 41 12 4 3

35-44 Jahre 163 26 41 30 4 0

45-59 Jahre 249 31 47 15 5 2

60 Jahre und älter 464 39 42 11 4 4

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 38 33 16 8 4

Mittlere Reife 515 28 46 19 4 3

Abitur 125 31 55 11 2 1

(Fach-)Hochschule 180 47 45 7 1 0

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 33 45 18 2 1

in Ausbildung 55 18 67 15 1 0

arbeitslos 30 46 28 19 7 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 35 41 12 7 5

Berufsgruppe

Auszubildende 21 12 67 21 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 34 45 21 1 0

Angestellte/Beamte 475 31 47 18 2 2

Selbst./Freib. 51 52 41 1 2 4

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 39 45 10 2 4

Katholisch 81 38 43 10 2 8

keine, andere 789 32 44 17 5 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A21

Die Bundesrepublik ist durch die vielen Ausländer in einem gefährlichen Maß
überfremdet.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 31 27 18 22 1

Geschlecht

männlich 522 35 23 19 22 1

weiblich 541 27 32 18 22 1

Alter

18-24 Jahre 76 15 20 31 32 2

25-34 Jahre 111 25 28 24 23 0

35-44 Jahre 163 32 31 12 24 1

45-59 Jahre 249 31 30 16 21 1

60 Jahre und älter 464 34 25 19 20 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 47 21 15 17 1

Mittlere Reife 515 32 34 18 16 1

Abitur 125 21 25 24 29 2

(Fach-)Hochschule 180 16 19 21 43 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 30 27 19 24 1

in Ausbildung 55 11 20 37 29 3

arbeitslos 30 19 58 17 5 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 36 27 15 20 2

Berufsgruppe

Auszubildende 21 13 27 30 30 0

Arbeiter/Landwirte 80 47 22 23 9 0

Angestellte/Beamte 475 28 27 19 24 1

Selbst./Freib. 51 25 17 26 32 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 25 25 22 27 1

Katholisch 81 21 22 39 18 0

keine, andere 789 34 28 15 21 1

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A22

Die Ausländer kommen nur hierher, um unseren Sozialstaat auszunutzen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 16 32 27 21 4

Geschlecht

männlich 522 17 32 28 18 4

weiblich 541 14 32 26 24 3

Alter

18-24 Jahre 76 4 18 44 33 1

25-34 Jahre 111 20 27 27 19 6

35-44 Jahre 163 11 35 33 20 1

45-59 Jahre 249 15 37 23 22 3

60 Jahre und älter 464 19 32 24 19 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 28 32 20 12 8

Mittlere Reife 515 15 37 27 18 3

Abitur 125 10 27 32 29 2

(Fach-)Hochschule 180 7 22 34 34 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 14 35 28 20 3

in Ausbildung 55 4 17 48 31 0

arbeitslos 30 11 16 52 20 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 20 33 21 21 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 3 3 72 22 0

Arbeiter/Landwirte 80 23 41 28 7 1

Angestellte/Beamte 475 12 34 29 21 3

Selbst./Freib. 51 17 26 28 24 5

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 9 31 27 28 6

Katholisch 81 10 32 30 22 6

keine, andere 789 18 33 27 19 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A23

Es gibt wertvolles und unwertes Leben.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 11 7 6 71 5

Geschlecht

männlich 522 11 7 5 74 4

weiblich 541 12 8 8 67 5

Alter

18-24 Jahre 76 7 7 5 81 0

25-34 Jahre 111 20 5 7 68 0

35-44 Jahre 163 10 9 6 75 1

45-59 Jahre 249 8 8 5 75 3

60 Jahre und älter 464 12 7 7 65 8

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 17 11 7 57 8

Mittlere Reife 515 13 7 6 69 5

Abitur 125 6 6 9 78 1

(Fach-)Hochschule 180 3 3 3 88 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 11 7 5 76 2

in Ausbildung 55 7 8 6 79 0

arbeitslos 30 7 5 1 79 8

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 13 8 8 62 8

Berufsgruppe

Auszubildende 21 10 9 10 71 0

Arbeiter/Landwirte 80 18 8 3 70 1

Angestellte/Beamte 475 11 6 6 75 3

Selbst./Freib. 51 6 7 3 83 2

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 9 10 5 73 3

Katholisch 81 7 6 5 81 1

keine, andere 789 12 7 7 69 5

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A24

Westdeutsche behandeln Ostdeutsche als Menschen zweiter Klasse.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 17 27 25 27 4

Geschlecht

männlich 522 20 25 25 26 4

weiblich 541 14 29 25 29 4

Alter

18-24 Jahre 76 19 31 29 18 2

25-34 Jahre 111 14 32 28 20 7

35-44 Jahre 163 20 23 22 32 4

45-59 Jahre 249 17 22 31 28 3

60 Jahre und älter 464 15 29 22 29 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 31 22 20 22 4

Mittlere Reife 515 16 28 24 27 5

Abitur 125 4 29 26 36 4

(Fach-)Hochschule 180 8 26 34 29 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 12 25 28 32 2

in Ausbildung 55 15 31 36 15 3

arbeitslos 30 35 12 15 23 16

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 22 29 20 24 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 13 37 36 15 0

Arbeiter/Landwirte 80 16 29 24 29 3

Angestellte/Beamte 475 11 25 30 30 3

Selbst./Freib. 51 11 19 30 40 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 6 31 29 30 4

Katholisch 81 9 20 25 45 1

keine, andere 789 20 26 24 25 5

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A25

Was unser Land heute braucht, ist ein hartes und energisches Durchsetzen
deutscher Interessen gegenüber dem Ausland.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 29 30 20 18 3

Geschlecht

männlich 522 30 31 19 18 3

weiblich 541 28 30 20 18 4

Alter

18-24 Jahre 76 14 32 27 24 4

25-34 Jahre 111 21 31 24 22 2

35-44 Jahre 163 26 30 28 12 4

45-59 Jahre 249 31 30 16 18 5

60 Jahre und älter 464 34 30 17 18 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 47 33 8 9 3

Mittlere Reife 515 30 32 20 14 4

Abitur 125 18 30 26 24 2

(Fach-)Hochschule 180 11 21 29 37 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 25 31 22 18 4

in Ausbildung 55 12 37 33 17 2

arbeitslos 30 56 16 20 8 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 35 29 15 18 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 3 51 30 11 5

Arbeiter/Landwirte 80 39 34 13 12 1

Angestellte/Beamte 475 24 30 24 19 4

Selbst./Freib. 51 19 40 20 16 5

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 21 36 21 18 4

Katholisch 81 22 45 16 17 1

keine, andere 789 32 27 20 18 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A26

Im nationalen Interesse ist unter bestimmten Umständen eine Diktatur die bessere
Staatsform.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 4 8 14 68 5

Geschlecht

männlich 522 6 8 14 70 2

weiblich 541 3 9 14 66 9

Alter

18-24 Jahre 76 2 12 14 71 2

25-34 Jahre 111 2 12 15 70 1

35-44 Jahre 163 7 6 16 65 6

45-59 Jahre 249 3 7 16 70 5

60 Jahre und älter 464 5 9 12 67 7

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 7 7 15 55 15

Mittlere Reife 515 4 10 14 69 3

Abitur 125 2 7 17 73 2

(Fach-)Hochschule 180 3 5 12 79 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 4 8 15 69 4

in Ausbildung 55 3 11 17 69 0

arbeitslos 30 0 17 11 72 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 5 8 12 66 9

Berufsgruppe

Auszubildende 21 3 19 26 52 0

Arbeiter/Landwirte 80 0 15 13 69 4

Angestellte/Beamte 475 4 8 16 68 4

Selbst./Freib. 51 5 7 5 83 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 0 8 9 76 7

Katholisch 81 4 8 9 78 1

keine, andere 789 5 9 16 65 6

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A27

Leute wie ich haben so oder so keinen Einfluss darauf, was die Regierung tut.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 37 26 18 17 2

Geschlecht

männlich 522 37 26 18 18 1

weiblich 541 38 27 18 15 2

Alter

18-24 Jahre 76 19 28 26 24 3

25-34 Jahre 111 26 31 13 30 0

35-44 Jahre 163 30 26 25 19 0

45-59 Jahre 249 33 26 22 17 2

60 Jahre und älter 464 48 25 13 12 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 62 20 9 8 1

Mittlere Reife 515 37 30 15 16 2

Abitur 125 21 26 30 23 0

(Fach-)Hochschule 180 18 23 30 27 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 29 26 21 23 2

in Ausbildung 55 16 30 32 21 0

arbeitslos 30 45 36 12 8 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 51 26 13 8 2

Berufsgruppe

Auszubildende 21 2 34 38 26 0

Arbeiter/Landwirte 80 56 18 8 14 4

Angestellte/Beamte 475 24 27 23 24 1

Selbst./Freib. 51 33 14 31 21 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 40 24 16 19 0

Katholisch 81 34 27 22 15 1

keine, andere 789 37 27 18 16 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A28

Heute ändert sich alles so schnell, dass ich oft nicht weiß, woran ich mich halten
soll.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 31 32 18 17 1

Geschlecht

männlich 522 34 30 17 17 2

weiblich 541 29 35 19 17 1

Alter

18-24 Jahre 76 23 37 24 16 0

25-34 Jahre 111 24 33 16 25 2

35-44 Jahre 163 37 28 21 13 0

45-59 Jahre 249 27 36 18 17 2

60 Jahre und älter 464 35 31 16 17 1

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 48 32 10 9 1

Mittlere Reife 515 34 34 15 16 2

Abitur 125 17 30 27 26 0

(Fach-)Hochschule 180 13 30 31 24 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 25 33 21 20 1

in Ausbildung 55 17 37 26 19 0

arbeitslos 30 50 16 16 19 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 39 32 14 13 1

Berufsgruppe

Auszubildende 21 22 46 16 16 0

Arbeiter/Landwirte 80 33 37 14 13 3

Angestellte/Beamte 475 25 33 22 19 1

Selbst./Freib. 51 15 21 25 35 4

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 34 32 14 19 1

Katholisch 81 29 35 16 19 0

keine, andere 789 31 32 19 16 1

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A29

Manche Gruppen von Menschen sind anderen einfach überlegen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 29 26 12 28 4

Geschlecht

männlich 522 31 22 12 32 4

weiblich 541 27 31 12 25 5

Alter

18-24 Jahre 76 15 28 9 49 0

25-34 Jahre 111 30 18 17 34 0

35-44 Jahre 163 30 24 17 28 1

45-59 Jahre 249 24 26 8 37 5

60 Jahre und älter 464 33 30 12 19 6

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 44 28 9 9 10

Mittlere Reife 515 29 30 13 26 2

Abitur 125 24 18 11 48 0

(Fach-)Hochschule 180 12 21 16 47 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 24 27 13 34 2

in Ausbildung 55 14 27 12 46 0

arbeitslos 30 52 5 7 29 8

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 34 27 12 20 7

Berufsgruppe

Auszubildende 21 14 20 9 57 0

Arbeiter/Landwirte 80 44 25 3 27 2

Angestellte/Beamte 475 21 29 14 33 2

Selbst./Freib. 51 34 14 16 33 3

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 29 25 11 30 4

Katholisch 81 30 28 17 22 3

keine, andere 789 28 27 12 29 4

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A30

Um im Leben voranzukommen, muss man sich über andere hinwegsetzen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 19 31 23 26 2

Geschlecht

männlich 522 20 28 25 25 2

weiblich 541 17 35 21 26 1

Alter

18-24 Jahre 76 16 32 31 21 0

25-34 Jahre 111 21 36 28 16 0

35-44 Jahre 163 18 36 27 20 0

45-59 Jahre 249 19 33 21 27 1

60 Jahre und älter 464 19 28 20 30 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 26 28 22 21 3

Mittlere Reife 515 20 36 20 23 2

Abitur 125 16 30 28 26 0

(Fach-)Hochschule 180 7 23 28 40 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 19 33 24 24 1

in Ausbildung 55 10 36 35 19 0

arbeitslos 30 20 57 12 11 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 19 27 20 30 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 14 29 39 17 0

Arbeiter/Landwirte 80 40 20 28 12 0

Angestellte/Beamte 475 16 36 23 24 1

Selbst./Freib. 51 15 29 19 37 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 18 31 21 29 1

Katholisch 81 15 30 19 34 2

keine, andere 789 19 31 24 24 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A31

Wir sollten zur sozialistischen Ordnung zurückkehren.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 7 11 22 58 2

Geschlecht

männlich 522 5 11 22 60 2

weiblich 541 8 11 21 57 3

Alter

18-24 Jahre 76 4 16 23 55 3

25-34 Jahre 111 10 11 32 43 3

35-44 Jahre 163 12 10 24 51 3

45-59 Jahre 249 3 12 18 64 3

60 Jahre und älter 464 6 10 20 62 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 19 12 29 38 3

Mittlere Reife 515 3 12 19 64 2

Abitur 125 5 13 23 55 5

(Fach-)Hochschule 180 1 7 19 71 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 7 11 22 58 2

in Ausbildung 55 1 15 29 52 4

arbeitslos 30 0 10 15 75 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 7 11 21 58 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 22 44 29 5

Arbeiter/Landwirte 80 7 11 28 53 1

Angestellte/Beamte 475 7 12 20 58 2

Selbst./Freib. 51 0 5 25 69 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 1 6 19 72 2

Katholisch 81 0 8 34 55 2

keine, andere 789 9 13 21 55 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A32

Das Volk, und nicht die Politiker, sollte die wichtigsten Entscheidungen treffen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 46 30 14 8 2

Geschlecht

männlich 522 50 27 12 8 3

weiblich 541 43 32 15 8 2

Alter

18-24 Jahre 76 30 48 14 6 2

25-34 Jahre 111 38 37 14 10 0

35-44 Jahre 163 46 28 15 8 4

45-59 Jahre 249 53 23 15 8 1

60 Jahre und älter 464 48 29 13 8 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 60 24 7 6 3

Mittlere Reife 515 49 30 12 6 2

Abitur 125 39 33 15 9 3

(Fach-)Hochschule 180 26 32 24 14 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 45 30 15 9 2

in Ausbildung 55 28 50 15 6 1

arbeitslos 30 55 29 16 0 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 50 27 12 8 4

Berufsgruppe

Auszubildende 21 36 55 7 2 0

Arbeiter/Landwirte 80 61 24 4 10 1

Angestellte/Beamte 475 43 30 16 9 2

Selbst./Freib. 51 34 40 15 9 3

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 39 30 19 9 3

Katholisch 81 41 33 14 11 0

keine, andere 789 49 29 12 7 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A33

Die Politiker sind sich immer einig, wenn es darum geht, ihre Privilegien zu
schützen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 54 30 9 6 2

Geschlecht

männlich 522 56 27 9 6 1

weiblich 541 51 33 8 6 2

Alter

18-24 Jahre 76 36 43 9 12 0

25-34 Jahre 111 43 42 12 2 0

35-44 Jahre 163 42 32 17 8 1

45-59 Jahre 249 55 27 9 8 1

60 Jahre und älter 464 62 26 5 5 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 64 25 5 4 1

Mittlere Reife 515 58 29 6 5 2

Abitur 125 43 42 10 5 0

(Fach-)Hochschule 180 35 30 20 12 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 49 29 12 8 2

in Ausbildung 55 40 42 14 4 0

arbeitslos 30 40 50 9 0 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 62 28 3 5 2

Berufsgruppe

Auszubildende 21 42 51 8 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 70 9 8 13 0

Angestellte/Beamte 475 45 34 12 6 2

Selbst./Freib. 51 60 22 10 7 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 55 30 7 6 1

Katholisch 81 49 40 6 5 1

keine, andere 789 54 29 9 6 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A34

Ich habe das Gefühl, dass sich die digitale Technik so schnell entwickelt, dass ich
nicht mehr mithalten kann.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 28 28 22 21 1

Geschlecht

männlich 522 23 28 25 25 1

weiblich 541 34 28 19 17 2

Alter

18-24 Jahre 76 7 15 36 43 0

25-34 Jahre 111 8 22 31 39 0

35-44 Jahre 163 17 30 31 21 0

45-59 Jahre 249 25 28 24 22 2

60 Jahre und älter 464 42 31 13 12 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 38 28 14 17 4

Mittlere Reife 515 31 28 22 19 1

Abitur 125 16 26 25 32 1

(Fach-)Hochschule 180 17 29 29 24 0

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 17 29 28 26 0

in Ausbildung 55 10 20 34 36 0

arbeitslos 30 21 51 15 14 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 45 26 13 13 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 12 22 41 25 0

Arbeiter/Landwirte 80 19 38 25 18 0

Angestellte/Beamte 475 18 28 27 26 1

Selbst./Freib. 51 18 21 34 28 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 39 31 14 16 1

Katholisch 81 28 27 27 17 0

keine, andere 789 26 27 23 22 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A35

Die Digitalisierung erleichtert mir den Zugang zu Wissen und Bildung.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 61 27 6 4 3

Geschlecht

männlich 522 64 25 6 3 3

weiblich 541 58 29 6 4 2

Alter

18-24 Jahre 76 74 24 1 0 0

25-34 Jahre 111 72 15 10 3 0

35-44 Jahre 163 59 35 5 0 0

45-59 Jahre 249 67 25 3 4 0

60 Jahre und älter 464 53 28 7 6 6

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 53 20 12 8 8

Mittlere Reife 515 60 32 4 2 1

Abitur 125 69 19 6 5 1

(Fach-)Hochschule 180 68 26 3 2 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 62 30 5 2 0

in Ausbildung 55 78 22 0 0 0

arbeitslos 30 85 6 9 0 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 55 25 7 6 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 69 31 0 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 50 39 10 1 0

Angestellte/Beamte 475 64 29 4 2 0

Selbst./Freib. 51 65 24 3 8 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 61 30 3 1 5

Katholisch 81 55 27 3 14 0

keine, andere 789 61 26 7 3 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A36

Ich mache mir große Sorgen, dass Internetkonzerne zu viele meiner persönlichen
Daten sammeln.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 47 26 13 11 3

Geschlecht

männlich 522 47 23 13 13 3

weiblich 541 47 28 14 10 2

Alter

18-24 Jahre 76 37 39 20 4 0

25-34 Jahre 111 37 30 22 9 1

35-44 Jahre 163 39 30 19 13 0

45-59 Jahre 249 49 28 12 11 0

60 Jahre und älter 464 53 20 9 13 6

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 63 12 6 15 5

Mittlere Reife 515 49 26 13 10 2

Abitur 125 28 34 25 10 4

(Fach-)Hochschule 180 34 37 18 11 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 42 31 16 11 0

in Ausbildung 55 33 37 25 5 0

arbeitslos 30 71 16 5 3 5

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 54 18 9 13 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 41 38 21 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 64 13 13 10 0

Angestellte/Beamte 475 40 33 16 11 0

Selbst./Freib. 51 25 32 27 16 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 43 22 15 14 6

Katholisch 81 40 34 15 4 6

keine, andere 789 49 26 13 11 1

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A37

Ich bin mir oft unsicher, ob es sich bei einer Information aus den sozialen Medien
um Falschinformationen handelt.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 37 38 12 7 5

Geschlecht

männlich 522 37 34 14 8 7

weiblich 541 38 42 10 6 4

Alter

18-24 Jahre 76 17 54 17 9 3

25-34 Jahre 111 32 32 18 16 1

35-44 Jahre 163 32 50 11 6 0

45-59 Jahre 249 43 36 13 7 2

60 Jahre und älter 464 41 34 10 5 10

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 48 33 6 5 8

Mittlere Reife 515 37 40 12 6 5

Abitur 125 26 49 13 11 1

(Fach-)Hochschule 180 32 33 20 10 6

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 34 41 13 10 2

in Ausbildung 55 19 59 20 3 0

arbeitslos 30 50 33 15 2 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 43 32 9 5 10

Berufsgruppe

Auszubildende 21 13 68 17 2 0

Arbeiter/Landwirte 80 55 30 6 9 0

Angestellte/Beamte 475 31 43 14 9 3

Selbst./Freib. 51 36 33 12 16 3

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 43 34 10 6 7

Katholisch 81 29 43 11 8 9

keine, andere 789 37 39 13 7 4

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A38

Ich befürchte, aufgrund der Digitalisierung meinen Job zu verlieren.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 2 2 9 46 41

Geschlecht

männlich 522 2 3 8 51 36

weiblich 541 1 2 10 41 46

Alter

18-24 Jahre 76 0 2 13 57 29

25-34 Jahre 111 4 2 16 67 11

35-44 Jahre 163 6 2 15 69 9

45-59 Jahre 249 1 5 11 62 21

60 Jahre und älter 464 1 1 3 22 73

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 0 4 5 31 60

Mittlere Reife 515 3 3 10 46 39

Abitur 125 1 0 14 59 26

(Fach-)Hochschule 180 1 1 8 56 34

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 3 4 15 77 1

in Ausbildung 55 0 0 12 56 32

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 0 0 2 7 91

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 0 14 74 12

Arbeiter/Landwirte 80 8 5 10 77 0

Angestellte/Beamte 475 2 4 17 76 1

Selbst./Freib. 51 3 0 7 89 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 1 1 5 46 46

Katholisch 81 0 2 19 44 34

keine, andere 789 2 2 9 46 41

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A39

Wird sich Ihre Tätigkeit durch die Digitalisierung in den nächsten 10 Jahren
verändern?

Zahl der

Befragten

(abs.)

stark

verändern

etwas

verändern

kaum

verändern

überhaupt

nicht

verändern

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 15 25 11 8 41

Geschlecht

männlich 522 16 26 11 11 36

weiblich 541 14 23 11 6 46

Alter

18-24 Jahre 76 22 30 10 9 29

25-34 Jahre 111 20 40 23 5 11

35-44 Jahre 163 17 47 19 8 8

45-59 Jahre 249 18 34 14 14 21

60 Jahre und älter 464 9 7 4 6 73

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 4 19 6 11 60

Mittlere Reife 515 17 24 13 7 39

Abitur 125 16 32 14 12 26

(Fach-)Hochschule 180 23 28 10 6 34

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 25 43 19 13 0

in Ausbildung 55 12 34 13 9 32

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 3 1 2 3 91

Berufsgruppe

Auszubildende 21 16 47 25 0 12

Arbeiter/Landwirte 80 21 29 25 26 0

Angestellte/Beamte 475 25 45 18 12 1

Selbst./Freib. 51 31 31 15 20 3

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 18 20 10 6 46

Katholisch 81 13 32 10 12 33

keine, andere 789 14 25 12 8 41

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A40

Wie oft nutzen Sie bei Ihrer Tätigkeit digitale Arbeitsmittel wie z.B. Laptop, Tablet,
digitale Mess- oder Diagnosegeräte oder künstliche Intelligenz?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Mehrmals

täglich
täglich Wöchentlich Seltener nie

weiß nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 38 8 2 5 7 41

Geschlecht

männlich 522 40 8 3 7 8 36

weiblich 541 37 8 2 2 6 46

Alter

18-24 Jahre 76 52 9 1 2 7 29

25-34 Jahre 111 62 11 3 6 6 11

35-44 Jahre 163 59 16 1 11 5 8

45-59 Jahre 249 55 9 4 4 8 20

60 Jahre und älter 464 14 3 2 2 6 73

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 17 7 1 7 9 59

Mittlere Reife 515 41 7 3 5 6 38

Abitur 125 50 6 2 4 12 26

(Fach-)Hochschule 180 51 9 2 2 1 34

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 67 13 2 8 10 0

in Ausbildung 55 48 6 1 4 10 32

arbeitslos 30 0 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 3 1 2 0 3 91

Berufsgruppe

Auszubildende 21 74 4 0 0 10 12

Arbeiter/Landwirte 80 35 24 0 11 29 0

Angestellte/Beamte 475 68 11 4 7 9 0

Selbst./Freib. 51 70 12 5 10 2 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 33 6 3 6 6 46

Katholisch 81 49 11 0 2 5 33

keine, andere 789 38 8 2 4 7 40

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A41

Ich fühle mich durch digitale Technologien zunehmend von meinem Arbeitgeber
kontrolliert.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 5 6 14 22 53

Geschlecht

männlich 522 7 6 14 21 51

weiblich 541 3 6 13 22 56

Alter

18-24 Jahre 76 11 11 17 20 40

25-34 Jahre 111 4 8 21 47 20

35-44 Jahre 163 7 12 23 38 19

45-59 Jahre 249 10 8 17 28 37

60 Jahre und älter 464 1 2 6 7 84

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 6 7 4 11 72

Mittlere Reife 515 7 6 16 22 49

Abitur 125 0 5 18 34 42

(Fach-)Hochschule 180 3 6 17 27 47

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 9 11 23 39 18

in Ausbildung 55 6 10 19 19 46

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 0 0 1 2 96

Berufsgruppe

Auszubildende 21 2 20 30 22 26

Arbeiter/Landwirte 80 5 6 23 36 29

Angestellte/Beamte 475 10 12 25 42 11

Selbst./Freib. 51 0 0 0 0 100

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 4 4 15 20 57

Katholisch 81 7 9 15 20 50

keine, andere 789 5 6 13 23 53

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A42

Die Nutzung digitaler Technologien hat zu einer körperlichen Entlastung meiner
Arbeit geführt.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 7 10 9 26 49

Geschlecht

männlich 522 9 9 10 26 45

weiblich 541 5 10 8 26 52

Alter

18-24 Jahre 76 17 11 9 25 37

25-34 Jahre 111 7 15 19 40 19

35-44 Jahre 163 6 23 14 42 14

45-59 Jahre 249 10 10 12 37 31

60 Jahre und älter 464 3 3 3 11 79

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 4 4 8 15 68

Mittlere Reife 515 7 12 8 27 46

Abitur 125 12 10 10 30 39

(Fach-)Hochschule 180 6 10 13 35 37

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 11 16 16 46 11

in Ausbildung 55 13 12 12 19 44

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 2 0 2 94

Berufsgruppe

Auszubildende 21 20 19 9 29 24

Arbeiter/Landwirte 80 9 8 10 42 30

Angestellte/Beamte 475 10 18 17 43 12

Selbst./Freib. 51 20 11 13 54 2

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 7 9 9 23 52

Katholisch 81 12 7 5 36 40

keine, andere 789 6 10 9 26 49

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A43

Durch die Nutzung digitaler Technologien ist die zu bewältigende Arbeitsmenge
größer geworden.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 15 13 10 13 49

Geschlecht

männlich 522 19 11 11 13 45

weiblich 541 10 15 9 13 52

Alter

18-24 Jahre 76 13 16 21 14 36

25-34 Jahre 111 18 17 19 25 22

35-44 Jahre 163 23 30 15 19 14

45-59 Jahre 249 22 17 12 18 30

60 Jahre und älter 464 7 4 4 6 80

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 9 4 9 9 69

Mittlere Reife 515 17 13 8 15 46

Abitur 125 12 19 18 13 38

(Fach-)Hochschule 180 18 22 12 13 35

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 26 23 17 23 11

in Ausbildung 55 10 14 22 12 42

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 1 1 2 94

Berufsgruppe

Auszubildende 21 7 29 31 11 22

Arbeiter/Landwirte 80 18 5 20 28 29

Angestellte/Beamte 475 27 24 17 21 12

Selbst./Freib. 51 22 26 13 35 4

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 10 14 9 16 52

Katholisch 81 19 20 10 13 38

keine, andere 789 15 12 11 13 49

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A44

Meine Freizeit wird durch digitale Technologien häufiger zur Arbeitszeit.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 7 9 10 25 48

Geschlecht

männlich 522 10 10 13 23 45

weiblich 541 4 9 8 27 52

Alter

18-24 Jahre 76 12 13 19 20 36

25-34 Jahre 111 10 12 17 43 18

35-44 Jahre 163 15 19 17 35 13

45-59 Jahre 249 9 12 13 35 31

60 Jahre und älter 464 2 3 3 12 79

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 7 3 9 13 68

Mittlere Reife 515 7 10 8 30 45

Abitur 125 3 8 20 31 39

(Fach-)Hochschule 180 12 18 12 21 36

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 12 16 18 43 10

in Ausbildung 55 6 12 18 22 42

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 1 1 3 94

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 5 32 41 22

Arbeiter/Landwirte 80 5 12 11 43 29

Angestellte/Beamte 475 12 17 17 43 10

Selbst./Freib. 51 21 19 24 33 3

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 4 10 10 24 52

Katholisch 81 10 16 12 23 38

keine, andere 789 8 9 10 25 48

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A45

Durch digitale Technologien lassen sich Arbeit und Familienleben bzw. Sorgearbeit
(z.B. Kinderbetreuung, Pflege von Angehörigen) besser vereinbaren.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 12 18 9 11 50

Geschlecht

männlich 522 12 19 10 11 47

weiblich 541 12 16 8 10 53

Alter

18-24 Jahre 76 19 28 9 6 38

25-34 Jahre 111 28 34 4 12 21

35-44 Jahre 163 16 26 20 23 15

45-59 Jahre 249 15 24 13 14 33

60 Jahre und älter 464 4 6 4 5 81

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 6 7 6 12 68

Mittlere Reife 515 10 20 10 11 48

Abitur 125 20 23 8 8 40

(Fach-)Hochschule 180 19 22 11 11 37

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 21 31 16 20 13

in Ausbildung 55 17 27 10 2 44

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 1 1 1 95

Berufsgruppe

Auszubildende 21 23 49 6 0 22

Arbeiter/Landwirte 80 7 15 13 32 32

Angestellte/Beamte 475 21 32 16 16 15

Selbst./Freib. 51 33 27 11 26 2

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 14 16 8 10 52

Katholisch 81 18 19 16 9 38

keine, andere 789 11 18 9 11 51

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A46

Großen Internetkonzernen (z.B. Amazon, Google) sollten stärkere Vorgaben beim
Datenschutz gemacht werden.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 68 20 4 3 6

Geschlecht

männlich 522 66 19 3 6 6

weiblich 541 69 20 5 1 5

Alter

18-24 Jahre 76 60 34 5 1 0

25-34 Jahre 111 66 29 1 1 3

35-44 Jahre 163 66 22 9 1 2

45-59 Jahre 249 73 16 3 6 2

60 Jahre und älter 464 67 16 3 3 11

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 75 4 2 3 15

Mittlere Reife 515 69 22 3 3 2

Abitur 125 59 29 5 1 5

(Fach-)Hochschule 180 63 26 5 4 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 67 22 5 4 2

in Ausbildung 55 54 39 6 1 0

arbeitslos 30 72 25 3 0 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 71 14 1 2 11

Berufsgruppe

Auszubildende 21 53 38 9 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 69 19 1 10 1

Angestellte/Beamte 475 67 23 5 3 2

Selbst./Freib. 51 70 10 8 9 2

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 64 22 4 2 9

Katholisch 81 63 17 7 4 9

keine, andere 789 69 19 3 3 4

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A47

Die Digitalisierung der Verwaltung (etwa Ermöglichung digitaler Behördengänge,
digitale Kommunikation mit Ämtern) sollte zügiger vorangetrieben werden.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 65 19 7 5 3

Geschlecht

männlich 522 70 18 6 3 4

weiblich 541 61 21 9 7 2

Alter

18-24 Jahre 76 77 16 6 1 0

25-34 Jahre 111 79 15 4 3 0

35-44 Jahre 163 67 16 12 5 0

45-59 Jahre 249 67 19 4 9 1

60 Jahre und älter 464 59 22 8 5 6

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 67 15 7 4 7

Mittlere Reife 515 62 21 8 7 2

Abitur 125 68 21 5 5 1

(Fach-)Hochschule 180 71 18 5 4 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 68 20 8 3 0

in Ausbildung 55 76 18 4 2 0

arbeitslos 30 69 24 6 0 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 61 18 6 8 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 75 25 0 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 59 21 15 5 0

Angestellte/Beamte 475 68 20 7 3 1

Selbst./Freib. 51 77 8 5 9 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 61 21 7 6 5

Katholisch 81 66 25 8 1 0

keine, andere 789 67 18 7 5 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A48

Eine stärkere Regulierung sozialer Medien wie Facebook, TikTok oder Telegram
bedroht die Meinungsfreiheit.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 28 25 19 17 12

Geschlecht

männlich 522 33 23 19 19 7

weiblich 541 23 28 18 15 17

Alter

18-24 Jahre 76 15 27 38 15 5

25-34 Jahre 111 33 20 29 17 1

35-44 Jahre 163 30 23 25 19 3

45-59 Jahre 249 25 28 19 20 7

60 Jahre und älter 464 28 26 11 14 21

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 34 22 7 14 23

Mittlere Reife 515 28 25 20 17 10

Abitur 125 23 34 21 17 5

(Fach-)Hochschule 180 20 26 29 19 6

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 28 25 24 19 4

in Ausbildung 55 11 31 38 15 4

arbeitslos 30 44 18 16 13 9

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 27 26 10 13 23

Berufsgruppe

Auszubildende 21 7 43 32 18 0

Arbeiter/Landwirte 80 44 14 19 20 3

Angestellte/Beamte 475 26 27 23 19 5

Selbst./Freib. 51 37 18 24 10 11

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 27 26 17 15 14

Katholisch 81 16 28 15 23 18

keine, andere 789 29 25 19 16 11

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A49

Wodurch lassen sich die Bedürfnisse der Arbeitnehmer in im Rahmen der
Digitalisierung am stärksten berücksichtigen?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Durch eine

Stärkung der

Mitbestimmung

von

Betriebsräten

und

Beschäftigten

Durch

flexiblere

Arbeitsmodelle

Durch mehr

Weiterbildungsangebote

am Arbeitsplatz

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 23 32 35 10

Geschlecht

männlich 522 25 30 36 9

weiblich 541 22 34 34 11

Alter

18-24 Jahre 76 25 43 31 1

25-34 Jahre 111 17 39 38 6

35-44 Jahre 163 31 32 34 2

45-59 Jahre 249 24 37 33 6

60 Jahre und älter 464 21 26 35 18

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 26 26 28 20

Mittlere Reife 515 24 33 36 7

Abitur 125 22 38 34 6

(Fach-)Hochschule 180 18 34 41 7

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 22 37 35 5

in Ausbildung 55 23 40 36 1

arbeitslos 30 8 34 49 9

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 25 24 33 18

Berufsgruppe

Auszubildende 21 41 32 27 0

Arbeiter/Landwirte 80 18 46 30 6

Angestellte/Beamte 475 24 35 35 6

Selbst./Freib. 51 4 41 50 5

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 19 30 41 10

Katholisch 81 11 35 36 18

keine, andere 789 25 32 33 9

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A50

Unternehmen in Thüringen sollten Beschäftigte bei einem klimafreundlichen
Lebensstil unterstützen (zum Beispiel durch Dienstfahrrad, Bezuschussung
öffentlicher Verkehrsmittelnutzung).

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 62 25 6 5 2

Geschlecht

männlich 522 60 23 9 7 1

weiblich 541 64 26 4 4 2

Alter

18-24 Jahre 76 73 21 6 0 0

25-34 Jahre 111 65 23 9 3 0

35-44 Jahre 163 59 29 8 4 0

45-59 Jahre 249 61 24 7 8 0

60 Jahre und älter 464 61 25 5 6 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 67 15 9 5 5

Mittlere Reife 515 60 27 5 7 1

Abitur 125 63 27 7 2 0

(Fach-)Hochschule 180 60 29 5 5 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 59 28 7 6 0

in Ausbildung 55 70 22 7 1 0

arbeitslos 30 68 9 11 0 11

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 64 22 5 6 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 63 24 14 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 51 31 12 6 0

Angestellte/Beamte 475 62 28 6 4 0

Selbst./Freib. 51 51 18 11 19 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 59 27 8 5 1

Katholisch 81 61 26 5 9 0

keine, andere 789 63 24 6 5 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A51

Die Politik sollte die Unternehmen in Thüringen nicht durch weitere
Klimaschutzmaßnahmen belasten.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 37 27 19 13 4

Geschlecht

männlich 522 41 27 18 11 2

weiblich 541 34 27 20 14 5

Alter

18-24 Jahre 76 22 21 37 19 1

25-34 Jahre 111 32 25 31 10 1

35-44 Jahre 163 36 28 21 13 2

45-59 Jahre 249 46 21 19 13 2

60 Jahre und älter 464 37 31 13 13 6

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 46 31 12 6 6

Mittlere Reife 515 42 25 18 12 3

Abitur 125 29 25 23 18 4

(Fach-)Hochschule 180 18 28 30 20 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 38 28 20 12 2

in Ausbildung 55 19 21 45 14 1

arbeitslos 30 27 18 45 5 5

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 40 27 12 14 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 15 16 53 16 0

Arbeiter/Landwirte 80 50 22 20 5 2

Angestellte/Beamte 475 35 28 22 13 2

Selbst./Freib. 51 51 21 15 9 4

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 40 28 14 12 5

Katholisch 81 24 34 24 15 3

keine, andere 789 38 26 20 13 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A52

In meinem Alltag sind die Auswirkungen des Fachkräftemangels in Thüringen
spürbar (z.B. bei der Suche nach Handwerkern, Fachärzten, Pflegekräfte).

Zahl der

Befragten

(abs.)

trifft voll und

ganz zu
trifft eher zu

trifft eher

nicht zu

trifft

überhaupt

nicht zu

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 58 21 9 11 1

Geschlecht

männlich 522 57 21 8 12 1

weiblich 541 58 21 10 10 1

Alter

18-24 Jahre 76 48 29 15 8 0

25-34 Jahre 111 50 22 9 20 0

35-44 Jahre 163 66 23 5 5 0

45-59 Jahre 249 71 21 2 6 0

60 Jahre und älter 464 51 20 13 15 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 62 12 10 13 2

Mittlere Reife 515 57 22 9 12 0

Abitur 125 58 21 13 7 0

(Fach-)Hochschule 180 54 29 6 10 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 65 22 5 8 0

in Ausbildung 55 49 27 19 5 0

arbeitslos 30 40 38 14 8 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 51 19 13 16 2

Berufsgruppe

Auszubildende 21 43 29 22 6 0

Arbeiter/Landwirte 80 68 15 4 12 0

Angestellte/Beamte 475 64 22 5 8 1

Selbst./Freib. 51 70 18 4 8 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 52 25 9 13 1

Katholisch 81 62 19 9 9 0

keine, andere 789 59 20 9 11 1

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A53

An meinem Arbeitsplatz / In meinem Unternehmen sind die Auswirkungen des
Fachkräftemangels spürbar. Bei Nachfrage: Unternehmen, Behörde, Organisation
etc.

Zahl der

Befragten

(abs.)

trifft voll und

ganz zu
trifft eher zu

trifft eher

nicht zu

trifft

überhaupt

nicht zu

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 32 12 4 10 42

Geschlecht

männlich 522 35 13 4 11 37

weiblich 541 29 12 4 8 47

Alter

18-24 Jahre 76 33 22 4 9 32

25-34 Jahre 111 39 24 7 17 13

35-44 Jahre 163 55 15 7 14 8

45-59 Jahre 249 49 17 3 10 20

60 Jahre und älter 464 12 4 3 7 74

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 25 3 4 9 59

Mittlere Reife 515 33 14 3 9 40

Abitur 125 36 20 6 10 28

(Fach-)Hochschule 180 34 15 4 11 36

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 55 21 7 15 1

in Ausbildung 55 32 21 3 8 36

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 3 2 0 3 92

Berufsgruppe

Auszubildende 21 45 37 2 4 12

Arbeiter/Landwirte 80 53 16 19 12 0

Angestellte/Beamte 475 56 22 5 16 1

Selbst./Freib. 51 38 8 6 37 12

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 25 10 5 11 49

Katholisch 81 38 11 6 12 34

keine, andere 789 33 13 4 9 41

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A54

An meinem Arbeitsplatz / In meinem Unternehmen gibt es Probleme, offene
Ausbildungsstellen zu besetzten.

Zahl der

Befragten

(abs.)

trifft voll und

ganz zu
trifft eher zu

trifft eher

nicht zu

trifft

überhaupt

nicht zu

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 18 9 7 17 49

Geschlecht

männlich 522 21 7 7 20 45

weiblich 541 16 10 7 15 52

Alter

18-24 Jahre 76 28 12 13 14 33

25-34 Jahre 111 23 11 14 33 20

35-44 Jahre 163 34 11 10 27 18

45-59 Jahre 249 24 13 8 20 36

60 Jahre und älter 464 7 4 4 9 76

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 12 4 6 13 66

Mittlere Reife 515 20 9 7 17 47

Abitur 125 21 13 10 25 31

(Fach-)Hochschule 180 19 10 9 18 43

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 31 15 12 29 14

in Ausbildung 55 27 8 14 14 37

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 2 1 1 4 92

Berufsgruppe

Auszubildende 21 50 14 21 3 12

Arbeiter/Landwirte 80 27 10 17 37 9

Angestellte/Beamte 475 32 16 11 27 13

Selbst./Freib. 51 15 2 9 45 29

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 15 5 10 16 54

Katholisch 81 17 5 12 23 43

keine, andere 789 19 10 6 17 48

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A55

Durch den Mangel an Fachkräften oder Auszubildenden ist die Arbeitsbelastung für
die Beschäftigten spürbar gestiegen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

trifft voll und

ganz zu
trifft eher zu

trifft eher

nicht zu

trifft

überhaupt

nicht zu

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 29 11 4 2 54

Geschlecht

männlich 522 30 12 5 2 51

weiblich 541 28 10 3 2 57

Alter

18-24 Jahre 76 28 21 7 1 43

25-34 Jahre 111 38 16 6 4 36

35-44 Jahre 163 53 13 3 4 27

45-59 Jahre 249 46 13 6 2 32

60 Jahre und älter 464 9 6 2 1 82

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 24 5 0 0 72

Mittlere Reife 515 33 10 4 2 51

Abitur 125 28 19 8 4 42

(Fach-)Hochschule 180 25 16 6 4 48

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 51 18 7 4 21

in Ausbildung 55 26 20 6 2 46

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 3 1 1 0 95

Berufsgruppe

Auszubildende 21 34 40 12 0 14

Arbeiter/Landwirte 80 38 23 9 5 26

Angestellte/Beamte 475 53 18 6 3 20

Selbst./Freib. 51 33 6 7 4 49

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 21 9 4 3 63

Katholisch 81 29 17 3 0 50

keine, andere 789 31 11 4 2 52

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A56

Der Mangel an Fachkräften bzw. Auszubildenden führt dazu, dass gewisse
Aufträge nicht angenommen bzw. bestimmte Aufgaben nicht ausgeführt werden
können.

Zahl der

Befragten

(abs.)

trifft voll und

ganz zu
trifft eher zu

trifft eher

nicht zu

trifft

überhaupt

nicht zu

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 18 13 7 6 56

Geschlecht

männlich 522 21 13 6 6 54

weiblich 541 16 12 8 7 57

Alter

18-24 Jahre 76 25 13 11 8 43

25-34 Jahre 111 20 22 10 10 38

35-44 Jahre 163 36 16 9 6 33

45-59 Jahre 249 22 20 13 12 34

60 Jahre und älter 464 8 5 2 3 82

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 12 9 0 2 76

Mittlere Reife 515 22 11 8 7 52

Abitur 125 15 22 9 10 43

(Fach-)Hochschule 180 17 13 13 8 49

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 30 23 12 12 24

in Ausbildung 55 24 14 11 6 46

arbeitslos 30 0 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 3 0 1 0 95

Berufsgruppe

Auszubildende 21 46 18 18 4 14

Arbeiter/Landwirte 80 28 31 4 9 29

Angestellte/Beamte 475 30 21 14 12 23

Selbst./Freib. 51 36 9 2 4 49

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 16 9 8 4 63

Katholisch 81 20 12 5 12 51

keine, andere 789 19 13 7 6 54

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A57

Verstärkt im Homeoffice arbeiten oder meine Arbeitszeit reduzieren

Zahl der

Befragten

(abs.)

ja, habe ich

bereits

umgesetzt

ja, ziehe ich

in Erwägung

nein, kommt

nicht in Frage

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 7 7 28 58

Geschlecht

männlich 522 7 7 29 57

weiblich 541 8 6 28 59

Alter

18-24 Jahre 76 9 9 39 44

25-34 Jahre 111 17 6 40 37

35-44 Jahre 163 9 14 46 31

45-59 Jahre 249 9 12 42 37

60 Jahre und älter 464 3 1 10 85

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 1 3 20 77

Mittlere Reife 515 6 8 33 53

Abitur 125 10 6 41 44

(Fach-)Hochschule 180 18 9 18 56

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 14 12 48 27

in Ausbildung 55 6 6 44 44

arbeitslos 30 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 0 0 4 96

Berufsgruppe

Auszubildende 21 11 0 78 11

Arbeiter/Landwirte 80 5 14 48 34

Angestellte/Beamte 475 15 12 52 20

Selbst./Freib. 51 0 0 0 100

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 6 5 23 66

Katholisch 81 6 12 25 57

keine, andere 789 8 6 30 55

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A58

Mehr Gehalt fordern

Zahl der

Befragten

(abs.)

ja, habe ich

bereits

umgesetzt

ja, ziehe ich

in Erwägung

nein, kommt

nicht in Frage

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 11 14 18 57

Geschlecht

männlich 522 11 15 19 55

weiblich 541 11 13 18 59

Alter

18-24 Jahre 76 14 17 25 44

25-34 Jahre 111 23 16 25 37

35-44 Jahre 163 24 19 26 31

45-59 Jahre 249 13 24 26 36

60 Jahre und älter 464 2 5 9 84

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 8 6 11 75

Mittlere Reife 515 12 15 20 53

Abitur 125 14 23 19 43

(Fach-)Hochschule 180 10 12 23 55

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 20 24 31 26

in Ausbildung 55 12 22 22 44

arbeitslos 30 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 0 1 3 96

Berufsgruppe

Auszubildende 21 29 18 42 11

Arbeiter/Landwirte 80 11 29 32 28

Angestellte/Beamte 475 21 25 34 20

Selbst./Freib. 51 0 0 0 100

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 7 11 16 66

Katholisch 81 9 7 28 57

keine, andere 789 12 15 18 55

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A59

Wechsel des Arbeitgebers oder der Tätigkeit

Zahl der

Befragten

(abs.)

ja, habe ich

bereits

umgesetzt

ja, ziehe ich

in Erwägung

nein, kommt

nicht in Frage

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 3 10 30 57

Geschlecht

männlich 522 4 12 29 55

weiblich 541 2 8 32 58

Alter

18-24 Jahre 76 11 21 24 44

25-34 Jahre 111 5 18 41 36

35-44 Jahre 163 3 23 43 31

45-59 Jahre 249 3 11 49 37

60 Jahre und älter 464 1 1 14 84

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 0 6 19 75

Mittlere Reife 515 4 10 34 53

Abitur 125 4 14 38 44

(Fach-)Hochschule 180 3 12 31 54

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 5 17 53 26

in Ausbildung 55 9 22 25 44

arbeitslos 30 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 0 0 4 96

Berufsgruppe

Auszubildende 21 15 29 45 11

Arbeiter/Landwirte 80 3 29 39 28

Angestellte/Beamte 475 5 16 59 20

Selbst./Freib. 51 0 0 0 100

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 3 7 24 66

Katholisch 81 0 12 31 57

keine, andere 789 3 10 32 55

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A60

Nachqualifizierung von Quereinsteigern

Zahl der

Befragten

(abs.)

ja, habe ich

bereits

umgesetzt

ja, ziehe ich

in Erwägung

nein, kommt

nicht in Frage

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 1 0 1 98

Geschlecht

männlich 522 2 1 1 96

weiblich 541 0 0 0 99

Alter

18-24 Jahre 76 0 0 0 100

25-34 Jahre 111 0 0 0 100

35-44 Jahre 163 1 1 2 96

45-59 Jahre 249 4 0 1 95

60 Jahre und älter 464 0 1 0 99

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 2 0 0 98

Mittlere Reife 515 1 0 1 98

Abitur 125 0 1 0 99

(Fach-)Hochschule 180 2 1 2 96

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 2 1 1 96

in Ausbildung 55 0 0 0 100

arbeitslos 30 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 0 0 0 100

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 0 0 100

Arbeiter/Landwirte 80 0 0 0 100

Angestellte/Beamte 475 0 0 0 100

Selbst./Freib. 51 23 10 11 55

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 0 0 0 99

Katholisch 81 7 1 0 93

keine, andere 789 1 1 1 98

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A61

Weiterbildung der bestehenden Belegschaft

Zahl der

Befragten

(abs.)

ja, habe ich

bereits

umgesetzt

ja, ziehe ich

in Erwägung

nein, kommt

nicht in Frage

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 1 0 1 98

Geschlecht

männlich 522 2 1 1 96

weiblich 541 1 0 0 99

Alter

18-24 Jahre 76 0 0 0 100

25-34 Jahre 111 0 0 0 100

35-44 Jahre 163 1 0 2 96

45-59 Jahre 249 3 1 1 95

60 Jahre und älter 464 1 0 0 99

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 1 1 0 98

Mittlere Reife 515 1 0 1 98

Abitur 125 1 0 0 99

(Fach-)Hochschule 180 2 1 2 96

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 2 1 1 96

in Ausbildung 55 0 0 0 100

arbeitslos 30 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 0 0 0 99

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 0 0 100

Arbeiter/Landwirte 80 0 0 0 100

Angestellte/Beamte 475 0 0 0 100

Selbst./Freib. 51 26 9 15 50

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 0 0 1 98

Katholisch 81 7 0 0 93

keine, andere 789 1 1 1 98

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A62

Flexibilisierung des Arbeitszeitmodells (z. B. durch Teilzeitmodelle, Homeoffice)

Zahl der

Befragten

(abs.)

ja, habe ich

bereits

umgesetzt

ja, ziehe ich

in Erwägung

nein, kommt

nicht in Frage

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 1 0 1 98

Geschlecht

männlich 522 1 1 2 96

weiblich 541 1 0 0 99

Alter

18-24 Jahre 76 0 0 0 100

25-34 Jahre 111 0 0 0 100

35-44 Jahre 163 1 0 2 96

45-59 Jahre 249 1 0 4 95

60 Jahre und älter 464 1 0 0 99

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 0 0 2 98

Mittlere Reife 515 1 0 1 98

Abitur 125 0 1 0 99

(Fach-)Hochschule 180 3 0 1 96

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 1 1 3 96

in Ausbildung 55 0 0 0 100

arbeitslos 30 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 0 0 99

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 0 0 100

Arbeiter/Landwirte 80 0 0 0 100

Angestellte/Beamte 475 0 0 0 100

Selbst./Freib. 51 16 6 27 51

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 2 0 0 98

Katholisch 81 1 0 7 93

keine, andere 789 1 0 1 98

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A63

Gezielte Anwerbung von Fachkräften aus dem Ausland

Zahl der

Befragten

(abs.)

ja, habe ich

bereits

umgesetzt

ja, ziehe ich

in Erwägung

nein, kommt

nicht in Frage

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 1 0 1 98

Geschlecht

männlich 522 1 0 2 96

weiblich 541 0 0 1 99

Alter

18-24 Jahre 76 0 0 0 100

25-34 Jahre 111 0 0 0 100

35-44 Jahre 163 0 0 3 97

45-59 Jahre 249 2 0 2 95

60 Jahre und älter 464 0 0 1 99

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 1 0 1 98

Mittlere Reife 515 1 0 1 98

Abitur 125 0 0 1 99

(Fach-)Hochschule 180 0 1 3 96

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 1 0 2 96

in Ausbildung 55 0 0 0 100

arbeitslos 30 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 0 0 1 99

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 0 0 100

Arbeiter/Landwirte 80 0 0 0 100

Angestellte/Beamte 475 0 0 0 100

Selbst./Freib. 51 13 4 30 53

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 0 0 2 98

Katholisch 81 3 0 4 93

keine, andere 789 1 0 1 98

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A64

Arbeitnehmern mehr Gehalt zahlen

Zahl der

Befragten

(abs.)

ja, habe ich

bereits

umgesetzt

ja, ziehe ich

in Erwägung

nein, kommt

nicht in Frage

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 1 1 0 98

Geschlecht

männlich 522 1 2 1 96

weiblich 541 1 0 0 99

Alter

18-24 Jahre 76 0 0 0 100

25-34 Jahre 111 0 0 0 100

35-44 Jahre 163 1 0 2 97

45-59 Jahre 249 2 3 1 95

60 Jahre und älter 464 1 0 0 99

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 0 2 0 98

Mittlere Reife 515 1 0 0 98

Abitur 125 0 1 0 99

(Fach-)Hochschule 180 2 0 1 96

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 1 2 1 96

in Ausbildung 55 0 0 0 100

arbeitslos 30 0 0 0 100

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 0 0 0 100

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 0 0 100

Arbeiter/Landwirte 80 0 0 0 100

Angestellte/Beamte 475 0 0 0 100

Selbst./Freib. 51 17 17 10 57

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 0 0 0 99

Katholisch 81 4 4 0 93

keine, andere 789 1 1 1 98

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A65

Die Bezahlung in Branchen mit fehlenden Fachkräften verbessern.

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr geeignet eher geeignet
eher nicht

geeignet

überhaupt

nicht

geeignet

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 60 29 6 2 4

Geschlecht

männlich 522 56 32 7 2 3

weiblich 541 64 25 5 1 5

Alter

18-24 Jahre 76 67 29 2 3 0

25-34 Jahre 111 65 33 2 0 0

35-44 Jahre 163 54 35 8 1 2

45-59 Jahre 249 63 25 8 3 1

60 Jahre und älter 464 58 28 5 2 8

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 58 26 7 0 10

Mittlere Reife 515 61 29 4 3 3

Abitur 125 58 34 6 1 1

(Fach-)Hochschule 180 59 29 8 2 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 62 27 7 2 1

in Ausbildung 55 60 38 1 0 2

arbeitslos 30 41 54 5 0 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 58 28 5 1 8

Berufsgruppe

Auszubildende 21 58 38 0 0 4

Arbeiter/Landwirte 80 65 27 4 3 1

Angestellte/Beamte 475 64 26 6 2 1

Selbst./Freib. 51 55 29 12 3 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 59 25 5 3 8

Katholisch 81 60 28 9 1 1

keine, andere 789 60 30 5 1 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A66

Das Renteneintrittsalter von derzeit 67 Jahren weiter anheben.

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr geeignet eher geeignet
eher nicht

geeignet

überhaupt

nicht

geeignet

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 1 2 9 85 3

Geschlecht

männlich 522 1 2 10 84 3

weiblich 541 1 1 9 87 3

Alter

18-24 Jahre 76 4 0 17 79 0

25-34 Jahre 111 0 5 6 84 5

35-44 Jahre 163 2 1 9 88 1

45-59 Jahre 249 0 2 9 88 1

60 Jahre und älter 464 1 2 9 84 4

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 1 2 9 85 4

Mittlere Reife 515 1 1 6 90 3

Abitur 125 0 1 16 81 1

(Fach-)Hochschule 180 2 6 14 76 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 1 2 8 88 1

in Ausbildung 55 3 0 20 77 0

arbeitslos 30 0 0 7 88 5

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 2 9 83 5

Berufsgruppe

Auszubildende 21 2 0 12 86 0

Arbeiter/Landwirte 80 0 2 6 87 5

Angestellte/Beamte 475 1 2 9 87 1

Selbst./Freib. 51 2 12 12 74 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 2 1 14 81 1

Katholisch 81 1 3 11 84 2

keine, andere 789 1 2 8 86 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A67

Beschäftigung Älterer flexibilisieren und bestehende Möglichkeiten stärker
bewerben.

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr geeignet eher geeignet
eher nicht

geeignet

überhaupt

nicht

geeignet

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 37 36 15 9 4

Geschlecht

männlich 522 37 34 14 11 4

weiblich 541 37 37 15 7 4

Alter

18-24 Jahre 76 24 49 15 12 0

25-34 Jahre 111 39 43 11 4 4

35-44 Jahre 163 27 49 13 10 0

45-59 Jahre 249 40 30 12 15 3

60 Jahre und älter 464 40 30 17 6 7

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 40 28 16 5 11

Mittlere Reife 515 35 37 13 12 3

Abitur 125 34 45 14 6 0

(Fach-)Hochschule 180 38 36 16 7 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 36 37 14 10 3

in Ausbildung 55 26 52 13 9 0

arbeitslos 30 17 53 16 14 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 41 31 15 6 7

Berufsgruppe

Auszubildende 21 47 48 5 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 28 40 13 18 2

Angestellte/Beamte 475 34 38 14 10 3

Selbst./Freib. 51 62 17 16 4 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 42 30 13 9 5

Katholisch 81 54 28 11 3 4

keine, andere 789 34 38 15 9 4

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A68

Gezielte Anwerbung von Fachkräften und Auszubildenden aus dem Ausland.

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr geeignet eher geeignet
eher nicht

geeignet

überhaupt

nicht

geeignet

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 22 39 22 13 2

Geschlecht

männlich 522 23 38 23 15 1

weiblich 541 22 40 22 12 4

Alter

18-24 Jahre 76 19 44 30 7 0

25-34 Jahre 111 20 41 30 7 1

35-44 Jahre 163 21 43 24 12 1

45-59 Jahre 249 18 44 19 16 2

60 Jahre und älter 464 26 35 21 15 4

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 22 38 20 15 5

Mittlere Reife 515 19 37 25 17 2

Abitur 125 24 43 27 6 1

(Fach-)Hochschule 180 31 44 15 8 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 20 43 24 11 2

in Ausbildung 55 20 44 28 8 0

arbeitslos 30 16 54 25 6 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 26 33 19 17 4

Berufsgruppe

Auszubildende 21 31 38 28 3 0

Arbeiter/Landwirte 80 7 48 28 16 1

Angestellte/Beamte 475 21 41 26 11 2

Selbst./Freib. 51 18 50 10 22 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 28 40 19 12 1

Katholisch 81 25 49 19 6 2

keine, andere 789 20 38 24 15 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A69

Mehr Anreize schaffen, um die Erwerbstätigkeit von Frauen zu erhöhen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr geeignet eher geeignet
eher nicht

geeignet

überhaupt

nicht

geeignet

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 52 30 9 5 4

Geschlecht

männlich 522 51 30 10 5 5

weiblich 541 53 30 9 5 4

Alter

18-24 Jahre 76 50 40 9 1 0

25-34 Jahre 111 54 35 4 6 2

35-44 Jahre 163 43 42 9 4 2

45-59 Jahre 249 58 24 8 6 4

60 Jahre und älter 464 52 26 11 5 6

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 54 24 11 4 8

Mittlere Reife 515 52 32 8 5 3

Abitur 125 49 34 9 5 3

(Fach-)Hochschule 180 53 29 11 3 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 51 32 8 5 4

in Ausbildung 55 55 38 6 1 0

arbeitslos 30 41 41 9 0 8

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 54 25 10 5 5

Berufsgruppe

Auszubildende 21 47 39 12 2 0

Arbeiter/Landwirte 80 69 20 4 6 1

Angestellte/Beamte 475 49 35 9 4 3

Selbst./Freib. 51 43 28 9 9 11

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 48 32 11 4 5

Katholisch 81 47 33 12 3 5

keine, andere 789 54 29 8 5 4

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A70

Region für Beschäftigte zum Leben und Arbeiten attraktiver machen (z.B. gute
Schulen, Familienfreundlichkeit, gute Infrastruktur, Kulturangebot).

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr geeignet eher geeignet
eher nicht

geeignet

überhaupt

nicht

geeignet

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 77 19 2 0 2

Geschlecht

männlich 522 75 21 2 1 2

weiblich 541 78 17 2 0 3

Alter

18-24 Jahre 76 87 13 0 0 0

25-34 Jahre 111 78 21 0 1 0

35-44 Jahre 163 74 24 2 0 0

45-59 Jahre 249 79 17 3 0 1

60 Jahre und älter 464 75 18 2 1 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 66 24 3 0 6

Mittlere Reife 515 80 16 1 1 1

Abitur 125 80 19 0 0 0

(Fach-)Hochschule 180 76 19 2 1 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 77 20 2 1 0

in Ausbildung 55 80 20 0 0 0

arbeitslos 30 70 19 3 0 8

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 76 18 2 0 4

Berufsgruppe

Auszubildende 21 83 17 0 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 85 5 6 3 1

Angestellte/Beamte 475 76 23 1 0 0

Selbst./Freib. 51 80 17 3 1 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 74 23 2 2 0

Katholisch 81 78 19 1 0 1

keine, andere 789 77 18 2 0 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A71

Region für ausländische Fachkräfte zum Leben und Arbeiten attraktiver machen
(z.B. durch mehr Weltoffenheit, Willkommenskultur).

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr geeignet eher geeignet
eher nicht

geeignet

überhaupt

nicht

geeignet

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 30 35 18 14 3

Geschlecht

männlich 522 26 37 19 16 3

weiblich 541 33 33 18 12 4

Alter

18-24 Jahre 76 29 45 16 6 3

25-34 Jahre 111 31 34 23 11 0

35-44 Jahre 163 30 39 20 11 1

45-59 Jahre 249 25 30 23 18 5

60 Jahre und älter 464 31 35 15 14 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 23 37 14 20 6

Mittlere Reife 515 29 32 21 14 3

Abitur 125 30 43 19 6 1

(Fach-)Hochschule 180 40 34 17 7 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 30 35 21 12 2

in Ausbildung 55 29 45 13 9 4

arbeitslos 30 18 40 39 3 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 30 34 14 17 5

Berufsgruppe

Auszubildende 21 30 49 12 0 10

Arbeiter/Landwirte 80 27 32 21 18 3

Angestellte/Beamte 475 30 37 20 11 2

Selbst./Freib. 51 28 24 26 21 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 33 33 17 14 2

Katholisch 81 28 41 22 9 1

keine, andere 789 29 35 18 14 4

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A72

Verstärkte Weiterbildung gering qualifizierter Arbeitnehmer und Arbeitsloser.

Zahl der

Befragten

(abs.)

sehr geeignet eher geeignet
eher nicht

geeignet

überhaupt

nicht

geeignet

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 64 26 6 2 2

Geschlecht

männlich 522 65 25 6 3 1

weiblich 541 63 27 5 2 3

Alter

18-24 Jahre 76 60 38 2 0 0

25-34 Jahre 111 68 28 2 2 0

35-44 Jahre 163 58 31 8 2 1

45-59 Jahre 249 65 23 7 5 0

60 Jahre und älter 464 65 23 5 2 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 67 16 9 4 4

Mittlere Reife 515 64 27 4 2 3

Abitur 125 65 31 3 1 0

(Fach-)Hochschule 180 58 33 6 2 0

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 63 27 6 3 1

in Ausbildung 55 62 37 0 0 0

arbeitslos 30 71 21 8 0 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 64 23 5 3 5

Berufsgruppe

Auszubildende 21 69 30 1 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 70 16 7 7 1

Angestellte/Beamte 475 64 29 6 1 1

Selbst./Freib. 51 50 33 7 9 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 66 27 4 2 1

Katholisch 81 64 32 1 2 1

keine, andere 789 63 25 6 3 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A73

Neigen Sie, ganz allgemein gesprochen, einer bestimmten Partei zu?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Andere

Partei
AfD

Piraten-

Partei

Bündnis

90/Grüne
FDP

Die

Linke
SPD CDU

Nein, neige

keiner

bestimmten

Partei zu

weiß

nicht/

keine

Angabe

Gesamt

1063 1 10 0 5 1 9 7 13 48 7

Geschlecht

männlich 522 2 13 0 4 1 9 7 13 47 5

weiblich 541 1 6 0 6 1 9 6 13 48 9

Alter

18-24 Jahre 76 2 8 1 7 3 11 2 6 56 4

25-34 Jahre 111 3 15 0 2 0 6 7 11 55 2

35-44 Jahre 163 0 19 0 10 0 4 3 7 53 3

45-59 Jahre 249 3 9 0 7 0 10 5 12 46 6

60 Jahre und älter 464 0 5 0 2 1 10 9 17 44 11

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 0 16 0 3 0 10 4 18 45 4

Mittlere Reife 515 2 9 0 3 0 5 6 12 54 9

Abitur 125 1 6 0 9 2 13 6 9 47 6

(Fach-)Hochschule 180 1 5 0 12 2 16 11 11 35 7

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 2 12 0 6 1 7 5 11 51 5

in Ausbildung 55 2 11 0 6 3 11 3 4 54 6

arbeitslos 30 0 0 2 11 0 0 13 0 71 3

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 6 0 3 1 11 9 17 42 11

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 7 0 7 0 19 2 2 56 8

Arbeiter/Landwirte 80 0 20 0 0 0 3 8 18 48 3

Angestellte/Beamte 475 2 11 0 7 1 8 5 10 51 6

Selbst./Freib. 51 1 14 0 7 3 2 3 23 46 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 3 5 0 9 1 6 7 25 41 3

Katholisch 81 2 7 0 7 0 7 4 23 46 5

keine, andere 789 1 11 0 4 1 10 7 9 50 9

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A74

An einer Unterschriftensammlung teilnehmen?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Habe ich

schon getan
Würde ich tun

Würde ich

nicht tun

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 49 38 11 1

Geschlecht

männlich 522 48 39 13 0

weiblich 541 50 38 10 2

Alter

18-24 Jahre 76 52 38 9 1

25-34 Jahre 111 58 38 3 0

35-44 Jahre 163 60 31 9 0

45-59 Jahre 249 50 43 6 1

60 Jahre und älter 464 42 38 17 2

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 34 45 18 3

Mittlere Reife 515 47 42 10 1

Abitur 125 62 30 8 0

(Fach-)Hochschule 180 68 25 7 0

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 54 39 6 0

in Ausbildung 55 61 33 6 0

arbeitslos 30 50 40 6 4

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 42 38 18 2

Berufsgruppe

Auszubildende 21 59 30 11 0

Arbeiter/Landwirte 80 52 38 9 0

Angestellte/Beamte 475 52 41 6 1

Selbst./Freib. 51 65 26 9 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 59 32 9 0

Katholisch 81 51 29 20 0

keine, andere 789 47 41 11 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A75

In einer Bürgerinitiative mitarbeiten?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Habe ich

schon getan
Würde ich tun

Würde ich

nicht tun

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 12 45 41 2

Geschlecht

männlich 522 14 44 41 1

weiblich 541 10 47 41 2

Alter

18-24 Jahre 76 5 64 29 1

25-34 Jahre 111 11 64 23 2

35-44 Jahre 163 9 49 41 0

45-59 Jahre 249 13 45 41 1

60 Jahre und älter 464 13 37 47 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 7 33 56 5

Mittlere Reife 515 10 48 41 1

Abitur 125 14 49 36 1

(Fach-)Hochschule 180 21 53 24 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 12 51 35 1

in Ausbildung 55 8 68 24 1

arbeitslos 30 14 29 56 1

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 11 36 50 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 6 76 15 2

Arbeiter/Landwirte 80 13 38 49 0

Angestellte/Beamte 475 11 54 34 1

Selbst./Freib. 51 15 55 30 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 20 46 34 0

Katholisch 81 6 51 42 0

keine, andere 789 10 45 42 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A76

An einer genehmigten Demonstration teilnehmen?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Habe ich

schon getan
Würde ich tun

Würde ich

nicht tun

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 28 33 37 2

Geschlecht

männlich 522 31 31 37 1

weiblich 541 25 35 37 3

Alter

18-24 Jahre 76 38 38 24 1

25-34 Jahre 111 22 47 30 1

35-44 Jahre 163 33 33 34 0

45-59 Jahre 249 29 36 32 3

60 Jahre und älter 464 26 27 44 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 21 23 50 5

Mittlere Reife 515 24 35 40 1

Abitur 125 36 42 22 0

(Fach-)Hochschule 180 45 34 21 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 31 35 34 1

in Ausbildung 55 43 37 20 0

arbeitslos 30 34 26 38 1

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 23 30 43 4

Berufsgruppe

Auszubildende 21 39 37 24 0

Arbeiter/Landwirte 80 16 32 52 0

Angestellte/Beamte 475 32 35 31 1

Selbst./Freib. 51 37 33 29 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 36 28 34 1

Katholisch 81 26 34 40 0

keine, andere 789 26 34 37 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A77

An einer nicht genehmigten Demonstration teilnehmen?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Habe ich

schon getan
Würde ich tun

Würde ich

nicht tun

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 7 11 79 2

Geschlecht

männlich 522 9 12 77 2

weiblich 541 6 10 82 3

Alter

18-24 Jahre 76 10 18 72 1

25-34 Jahre 111 4 22 74 0

35-44 Jahre 163 7 10 83 1

45-59 Jahre 249 10 13 76 1

60 Jahre und älter 464 6 7 82 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 4 4 87 5

Mittlere Reife 515 6 13 79 2

Abitur 125 12 14 73 1

(Fach-)Hochschule 180 10 14 74 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 8 13 79 1

in Ausbildung 55 10 21 69 0

arbeitslos 30 12 7 72 9

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 6 8 82 4

Berufsgruppe

Auszubildende 21 4 28 68 0

Arbeiter/Landwirte 80 6 7 87 0

Angestellte/Beamte 475 7 15 77 1

Selbst./Freib. 51 12 18 70 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 10 10 79 1

Katholisch 81 9 9 83 0

keine, andere 789 6 12 79 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A78

In einer politischen Partei mitarbeiten?

Zahl der

Befragten

(abs.)

Habe ich

schon getan
Würde ich tun

Würde ich

nicht tun

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 7 12 78 3

Geschlecht

männlich 522 7 14 78 2

weiblich 541 8 10 78 3

Alter

18-24 Jahre 76 7 24 68 1

25-34 Jahre 111 4 24 68 3

35-44 Jahre 163 3 16 80 1

45-59 Jahre 249 6 9 83 2

60 Jahre und älter 464 10 8 78 4

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 7 11 77 5

Mittlere Reife 515 5 9 84 2

Abitur 125 7 19 73 0

(Fach-)Hochschule 180 13 17 68 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 6 13 80 1

in Ausbildung 55 8 25 67 0

arbeitslos 30 0 7 92 1

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 10 9 76 5

Berufsgruppe

Auszubildende 21 2 37 61 0

Arbeiter/Landwirte 80 4 11 81 4

Angestellte/Beamte 475 5 14 80 1

Selbst./Freib. 51 16 10 74 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 11 17 71 2

Katholisch 81 11 11 77 1

keine, andere 789 6 11 80 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A79

Bei der Politik, die Israel macht, kann ich gut verstehen, dass man etwas gegen
Juden hat.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 5 9 14 49 23

Geschlecht

männlich 522 8 11 15 48 18

weiblich 541 3 7 12 50 27

Alter

18-24 Jahre 76 3 7 15 67 8

25-34 Jahre 111 7 4 6 60 23

35-44 Jahre 163 2 5 27 45 22

45-59 Jahre 249 8 11 11 46 24

60 Jahre und älter 464 6 11 12 47 25

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 8 9 19 39 25

Mittlere Reife 515 6 7 12 49 26

Abitur 125 2 9 15 55 18

(Fach-)Hochschule 180 3 12 11 60 13

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 5 9 15 52 20

in Ausbildung 55 0 8 17 64 11

arbeitslos 30 0 7 30 31 32

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 7 9 11 46 27

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 8 16 57 19

Arbeiter/Landwirte 80 9 5 21 43 22

Angestellte/Beamte 475 4 10 13 51 21

Selbst./Freib. 51 3 8 10 60 20

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 1 10 12 53 24

Katholisch 81 9 7 15 56 13

keine, andere 789 6 9 14 48 23

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A80

Es macht mir Sorgen, durch die gesellschaftliche Entwicklung immer mehr auf die
Verliererseite des Lebens zu geraten.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 19 20 22 35 3

Geschlecht

männlich 522 19 20 23 34 4

weiblich 541 20 20 22 36 2

Alter

18-24 Jahre 76 11 18 37 33 1

25-34 Jahre 111 13 18 32 35 2

35-44 Jahre 163 20 24 30 25 1

45-59 Jahre 249 18 23 20 38 1

60 Jahre und älter 464 23 18 17 37 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 28 23 19 25 5

Mittlere Reife 515 22 23 19 32 3

Abitur 125 7 15 36 43 0

(Fach-)Hochschule 180 9 12 26 52 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 16 21 26 36 1

in Ausbildung 55 8 23 39 30 0

arbeitslos 30 7 9 55 18 11

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 26 20 13 36 5

Berufsgruppe

Auszubildende 21 10 25 36 28 0

Arbeiter/Landwirte 80 36 24 22 17 0

Angestellte/Beamte 475 14 21 28 36 2

Selbst./Freib. 51 5 16 21 57 2

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 16 18 20 44 2

Katholisch 81 13 24 22 40 0

keine, andere 789 21 21 23 32 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A81

In diesen Zeiten brauchen wir unbedingt eine starke Hand.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 31 27 17 22 4

Geschlecht

männlich 522 35 23 17 22 3

weiblich 541 28 30 17 22 4

Alter

18-24 Jahre 76 24 30 29 14 2

25-34 Jahre 111 16 44 17 17 5

35-44 Jahre 163 26 37 19 16 3

45-59 Jahre 249 35 21 13 27 3

60 Jahre und älter 464 35 21 16 24 4

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 46 26 9 16 3

Mittlere Reife 515 33 28 17 18 4

Abitur 125 21 30 26 22 2

(Fach-)Hochschule 180 14 21 20 41 4

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 28 29 17 22 4

in Ausbildung 55 23 33 28 13 2

arbeitslos 30 6 57 20 9 8

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 38 21 14 24 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 29 29 37 3 2

Arbeiter/Landwirte 80 46 25 14 14 0

Angestellte/Beamte 475 26 31 18 20 4

Selbst./Freib. 51 31 13 19 36 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 33 23 15 25 4

Katholisch 81 31 27 16 23 3

keine, andere 789 31 27 17 21 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A82

Wer seine Kinder zu anständigen Bürgern erziehen will, muss von ihnen vor allem
Gehorsam und Disziplin verlangen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 17 27 23 30 2

Geschlecht

männlich 522 20 31 22 25 1

weiblich 541 13 23 25 36 2

Alter

18-24 Jahre 76 8 31 30 31 0

25-34 Jahre 111 10 22 35 32 2

35-44 Jahre 163 11 30 22 34 1

45-59 Jahre 249 11 27 23 37 1

60 Jahre und älter 464 25 27 20 25 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 29 30 19 21 1

Mittlere Reife 515 17 29 22 30 2

Abitur 125 8 25 33 30 3

(Fach-)Hochschule 180 6 20 26 47 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 13 27 25 34 1

in Ausbildung 55 2 34 33 31 0

arbeitslos 30 3 56 39 1 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 25 26 19 28 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 61 29 10 0

Arbeiter/Landwirte 80 19 33 20 28 0

Angestellte/Beamte 475 11 27 27 34 2

Selbst./Freib. 51 22 24 19 35 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 22 22 21 34 2

Katholisch 81 21 30 16 31 2

keine, andere 789 15 29 25 29 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A83

Die meisten in Deutschland lebenden Muslime akzeptieren unsere Werte, so wie
sie im Grundgesetz festgeschrieben sind.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 13 26 22 21 18

Geschlecht

männlich 522 15 23 22 26 14

weiblich 541 12 29 22 17 21

Alter

18-24 Jahre 76 16 49 14 13 7

25-34 Jahre 111 16 41 27 9 7

35-44 Jahre 163 12 25 26 27 10

45-59 Jahre 249 15 22 18 28 18

60 Jahre und älter 464 11 21 23 20 25

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 9 16 27 26 22

Mittlere Reife 515 10 25 24 26 16

Abitur 125 21 36 18 10 16

(Fach-)Hochschule 180 22 34 16 10 18

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 15 28 25 19 12

in Ausbildung 55 21 51 12 11 5

arbeitslos 30 3 17 26 32 23

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 11 20 19 24 26

Berufsgruppe

Auszubildende 21 22 52 15 6 5

Arbeiter/Landwirte 80 15 12 26 36 12

Angestellte/Beamte 475 15 31 26 16 12

Selbst./Freib. 51 22 19 11 25 22

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 16 29 21 19 15

Katholisch 81 14 33 16 23 14

keine, andere 789 12 24 23 22 19

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A84

Der Nationalsozialismus hatte auch seine guten Seiten.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 4 8 14 68 6

Geschlecht

männlich 522 4 9 18 65 4

weiblich 541 4 7 11 71 8

Alter

18-24 Jahre 76 3 8 18 68 3

25-34 Jahre 111 3 13 24 55 5

35-44 Jahre 163 4 13 16 60 6

45-59 Jahre 249 6 10 11 68 5

60 Jahre und älter 464 4 4 12 74 7

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 6 10 20 54 10

Mittlere Reife 515 5 9 13 66 6

Abitur 125 2 6 13 77 2

(Fach-)Hochschule 180 0 3 9 85 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 3 10 17 65 4

in Ausbildung 55 4 11 16 69 1

arbeitslos 30 3 7 15 67 8

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 5 5 10 71 8

Berufsgruppe

Auszubildende 21 3 22 19 56 0

Arbeiter/Landwirte 80 2 18 32 47 2

Angestellte/Beamte 475 3 9 14 68 5

Selbst./Freib. 51 2 2 16 74 7

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 1 4 11 76 7

Katholisch 81 1 6 24 69 0

keine, andere 789 5 9 14 66 6

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A85

Andere Völker mögen Wichtiges vollbracht haben, an deutsche Leistungen reicht
das aber nicht heran.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 5 12 25 50 9

Geschlecht

männlich 522 5 13 28 49 5

weiblich 541 4 11 21 51 13

Alter

18-24 Jahre 76 3 9 32 53 3

25-34 Jahre 111 1 17 29 50 3

35-44 Jahre 163 4 22 22 43 8

45-59 Jahre 249 2 11 26 57 5

60 Jahre und älter 464 8 8 23 47 15

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 5 17 24 38 17

Mittlere Reife 515 7 13 25 47 8

Abitur 125 2 6 30 56 5

(Fach-)Hochschule 180 1 5 22 69 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 3 13 29 50 5

in Ausbildung 55 3 9 36 47 5

arbeitslos 30 0 25 14 47 13

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 8 9 19 49 15

Berufsgruppe

Auszubildende 21 4 2 35 52 7

Arbeiter/Landwirte 80 5 7 48 35 5

Angestellte/Beamte 475 3 14 27 50 6

Selbst./Freib. 51 6 5 25 64 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 7 8 27 50 9

Katholisch 81 2 8 35 51 5

keine, andere 789 5 13 23 49 10

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A86

Wie in der Natur sollte sich auch in der Gesellschaft immer der Stärkere
durchsetzen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 7 8 25 59 2

Geschlecht

männlich 522 8 7 23 61 1

weiblich 541 6 9 26 56 2

Alter

18-24 Jahre 76 5 7 25 63 0

25-34 Jahre 111 1 3 25 70 1

35-44 Jahre 163 4 9 31 55 0

45-59 Jahre 249 5 9 19 66 1

60 Jahre und älter 464 10 9 25 53 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 15 14 22 49 0

Mittlere Reife 515 6 6 26 59 3

Abitur 125 3 10 26 61 1

(Fach-)Hochschule 180 2 5 22 70 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 5 7 27 61 1

in Ausbildung 55 6 9 25 59 0

arbeitslos 30 5 8 30 57 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 10 9 22 56 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 15 28 57 0

Arbeiter/Landwirte 80 9 8 25 56 2

Angestellte/Beamte 475 4 8 27 61 1

Selbst./Freib. 51 7 14 16 60 2

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 4 10 25 58 4

Katholisch 81 0 5 27 67 0

keine, andere 789 8 8 24 58 1

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A87

Die Politiker bemühen sich im Allgemeinen darum, die Interessen der Bevölkerung
zu vertreten.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 10 36 26 26 2

Geschlecht

männlich 522 9 34 28 27 1

weiblich 541 10 37 25 25 3

Alter

18-24 Jahre 76 4 45 32 20 0

25-34 Jahre 111 6 40 25 27 1

35-44 Jahre 163 10 38 26 25 1

45-59 Jahre 249 8 31 27 33 2

60 Jahre und älter 464 12 35 26 23 4

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 13 29 31 25 2

Mittlere Reife 515 7 32 26 33 2

Abitur 125 8 44 27 19 2

(Fach-)Hochschule 180 13 49 22 12 4

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 9 35 29 25 2

in Ausbildung 55 6 43 31 19 0

arbeitslos 30 5 65 22 9 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 12 34 22 29 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 6 36 41 17 0

Arbeiter/Landwirte 80 10 22 43 26 0

Angestellte/Beamte 475 8 38 27 25 2

Selbst./Freib. 51 13 27 27 33 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 13 36 31 20 0

Katholisch 81 12 41 26 20 2

keine, andere 789 9 35 25 28 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A88

Die Herrschenden und Mächtigen in unserer Gesellschaft handeln gegen die
Interessen der einfachen Bevölkerung.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 31 31 20 13 5

Geschlecht

männlich 522 34 32 18 12 4

weiblich 541 27 30 23 13 7

Alter

18-24 Jahre 76 27 36 29 4 4

25-34 Jahre 111 25 33 24 10 8

35-44 Jahre 163 25 41 20 12 1

45-59 Jahre 249 42 21 19 14 5

60 Jahre und älter 464 29 31 19 14 7

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 40 28 14 11 7

Mittlere Reife 515 34 32 18 10 6

Abitur 125 22 39 27 9 2

(Fach-)Hochschule 180 17 27 29 25 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 31 31 22 12 4

in Ausbildung 55 22 39 30 4 4

arbeitslos 30 17 51 24 3 5

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 33 29 17 15 7

Berufsgruppe

Auszubildende 21 23 36 34 6 2

Arbeiter/Landwirte 80 44 36 17 2 1

Angestellte/Beamte 475 28 31 24 12 5

Selbst./Freib. 51 37 20 14 29 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 20 31 24 18 7

Katholisch 81 31 27 20 20 2

keine, andere 789 33 31 19 11 5

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A89

Es ist Zeit, mehr Widerstand gegen die aktuelle Politik zu zeigen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 29 33 17 17 4

Geschlecht

männlich 522 31 32 18 16 3

weiblich 541 27 34 16 18 5

Alter

18-24 Jahre 76 23 42 25 7 3

25-34 Jahre 111 21 37 26 16 1

35-44 Jahre 163 30 32 22 14 2

45-59 Jahre 249 36 31 12 19 2

60 Jahre und älter 464 29 32 14 19 6

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 41 25 19 12 4

Mittlere Reife 515 29 37 12 17 4

Abitur 125 27 38 21 13 2

(Fach-)Hochschule 180 16 29 26 27 3

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 29 35 18 15 2

in Ausbildung 55 23 38 28 8 4

arbeitslos 30 16 15 66 3 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 31 30 11 21 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 27 33 29 6 5

Arbeiter/Landwirte 80 49 26 16 7 1

Angestellte/Beamte 475 27 37 18 16 2

Selbst./Freib. 51 28 36 14 17 4

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 26 33 15 20 7

Katholisch 81 17 39 20 21 3

keine, andere 789 32 32 17 16 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A90

Wir sollten uns wieder stärker auf unsere Traditionen besinnen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 40 31 16 9 4

Geschlecht

männlich 522 45 28 15 9 3

weiblich 541 34 33 17 10 5

Alter

18-24 Jahre 76 15 36 35 13 2

25-34 Jahre 111 28 34 23 12 3

35-44 Jahre 163 34 38 17 8 3

45-59 Jahre 249 42 29 12 12 6

60 Jahre und älter 464 47 27 14 7 5

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 60 26 7 5 2

Mittlere Reife 515 41 33 15 7 5

Abitur 125 25 33 24 15 3

(Fach-)Hochschule 180 20 30 26 17 7

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 35 33 17 11 4

in Ausbildung 55 12 38 37 11 2

arbeitslos 30 4 76 13 3 3

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 51 24 13 8 5

Berufsgruppe

Auszubildende 21 15 37 32 11 5

Arbeiter/Landwirte 80 50 27 13 7 3

Angestellte/Beamte 475 34 33 19 10 4

Selbst./Freib. 51 26 36 15 14 8

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 40 33 14 9 3

Katholisch 81 39 36 9 13 3

keine, andere 789 39 30 17 9 5

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A91

Ausländer sollten grundsätzlich ihre Ehepartner unter den eigenen Landsleuten
auswählen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 6 6 16 67 5

Geschlecht

männlich 522 6 7 19 66 3

weiblich 541 6 6 13 68 7

Alter

18-24 Jahre 76 2 1 18 78 2

25-34 Jahre 111 3 1 14 81 1

35-44 Jahre 163 2 7 21 66 3

45-59 Jahre 249 10 6 13 66 5

60 Jahre und älter 464 7 8 15 62 7

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 11 10 23 47 8

Mittlere Reife 515 7 6 14 67 5

Abitur 125 0 4 14 78 3

(Fach-)Hochschule 180 1 3 11 84 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 5 5 17 71 3

in Ausbildung 55 2 2 18 78 0

arbeitslos 30 3 3 29 64 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 9 9 14 61 8

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 0 33 67 0

Arbeiter/Landwirte 80 13 2 22 61 2

Angestellte/Beamte 475 5 5 17 70 4

Selbst./Freib. 51 1 5 6 86 2

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 5 8 16 68 3

Katholisch 81 2 8 16 73 1

keine, andere 789 7 6 16 66 6

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A92

Die DDR hatte mehr gute als schlechte Seiten.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 15 24 28 24 9

Geschlecht

männlich 522 13 23 29 27 8

weiblich 541 16 25 27 22 10

Alter

18-24 Jahre 76 1 21 32 31 15

25-34 Jahre 111 4 24 16 30 27

35-44 Jahre 163 13 26 26 24 10

45-59 Jahre 249 16 22 30 28 5

60 Jahre und älter 464 19 26 29 20 6

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 24 30 23 17 6

Mittlere Reife 515 15 24 28 24 9

Abitur 125 7 24 28 27 14

(Fach-)Hochschule 180 6 18 35 31 10

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 12 23 26 28 11

in Ausbildung 55 0 29 31 27 12

arbeitslos 30 3 18 43 21 15

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 20 26 28 19 6

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 41 16 31 12

Arbeiter/Landwirte 80 21 28 23 25 2

Angestellte/Beamte 475 11 23 28 25 12

Selbst./Freib. 51 9 18 23 41 9

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 12 22 30 29 6

Katholisch 81 7 19 34 37 4

keine, andere 789 16 26 27 22 10

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A93

Die Juden haben einfach etwas Besonderes und Eigentümliches an sich und
passen nicht so recht zu uns.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 1 4 11 74 10

Geschlecht

männlich 522 1 4 14 72 9

weiblich 541 1 3 9 76 11

Alter

18-24 Jahre 76 6 3 15 74 3

25-34 Jahre 111 0 0 11 87 2

35-44 Jahre 163 1 2 13 77 7

45-59 Jahre 249 0 8 11 72 8

60 Jahre und älter 464 1 3 11 71 15

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 1 8 10 65 15

Mittlere Reife 515 1 3 12 72 11

Abitur 125 1 1 12 81 5

(Fach-)Hochschule 180 1 2 10 84 4

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 1 4 13 77 6

in Ausbildung 55 4 4 12 78 3

arbeitslos 30 0 0 7 82 11

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 1 4 10 69 16

Berufsgruppe

Auszubildende 21 3 0 12 78 7

Arbeiter/Landwirte 80 1 9 21 54 16

Angestellte/Beamte 475 1 4 12 77 5

Selbst./Freib. 51 0 0 4 86 10

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 2 1 10 79 9

Katholisch 81 0 6 12 81 1

keine, andere 789 1 4 12 72 11

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A94

Die Bürger in Deutschland sind sich im Prinzip einig darüber, was politisch
passieren muss.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 16 22 28 29 3

Geschlecht

männlich 522 16 21 30 31 2

weiblich 541 17 24 27 28 5

Alter

18-24 Jahre 76 10 19 39 32 0

25-34 Jahre 111 10 32 21 36 0

35-44 Jahre 163 14 27 34 25 1

45-59 Jahre 249 18 19 29 32 2

60 Jahre und älter 464 19 21 26 28 6

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 27 27 20 20 6

Mittlere Reife 515 18 24 27 28 3

Abitur 125 5 18 38 36 3

(Fach-)Hochschule 180 6 14 38 40 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 14 24 30 31 1

in Ausbildung 55 9 16 49 26 0

arbeitslos 30 0 50 21 29 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 21 20 24 28 7

Berufsgruppe

Auszubildende 21 0 10 49 41 0

Arbeiter/Landwirte 80 27 27 27 19 0

Angestellte/Beamte 475 13 23 31 30 2

Selbst./Freib. 51 11 15 31 40 3

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 14 22 28 29 7

Katholisch 81 18 25 25 31 0

keine, andere 789 17 22 29 29 3

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A95

Was in der Politik Kompromiss genannt wird, ist in Wirklichkeit nur ein Verrat von
Prinzipien.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 22 23 23 23 9

Geschlecht

männlich 522 25 23 23 26 3

weiblich 541 19 22 24 21 15

Alter

18-24 Jahre 76 10 29 37 19 4

25-34 Jahre 111 15 26 34 21 4

35-44 Jahre 163 15 24 33 23 6

45-59 Jahre 249 27 23 21 24 5

60 Jahre und älter 464 25 20 16 24 14

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 34 16 23 15 12

Mittlere Reife 515 22 27 21 19 11

Abitur 125 14 24 33 25 4

(Fach-)Hochschule 180 10 17 25 44 4

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 20 24 26 24 6

in Ausbildung 55 8 30 38 21 3

arbeitslos 30 6 4 65 14 11

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 28 21 15 23 13

Berufsgruppe

Auszubildende 21 4 26 48 17 5

Arbeiter/Landwirte 80 40 13 18 23 6

Angestellte/Beamte 475 17 27 28 23 6

Selbst./Freib. 51 18 26 17 34 6

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 14 28 20 29 10

Katholisch 81 25 25 20 27 4

keine, andere 789 24 21 25 21 10

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A96

Es wird immer nur von der Judenverfolgung geredet. Wie die Deutschen gelitten
haben, davon redet niemand.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 16 20 18 38 9

Geschlecht

männlich 522 17 22 15 40 7

weiblich 541 16 18 20 35 11

Alter

18-24 Jahre 76 12 15 21 47 4

25-34 Jahre 111 11 20 21 37 10

35-44 Jahre 163 17 18 18 39 8

45-59 Jahre 249 20 18 17 40 5

60 Jahre und älter 464 16 22 16 35 12

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 20 26 9 32 12

Mittlere Reife 515 22 20 18 32 9

Abitur 125 4 15 36 38 6

(Fach-)Hochschule 180 4 14 16 59 7

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 15 19 18 39 9

in Ausbildung 55 12 16 25 46 1

arbeitslos 30 10 21 13 52 3

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 19 21 16 34 10

Berufsgruppe

Auszubildende 21 7 24 41 28 0

Arbeiter/Landwirte 80 31 28 12 13 16

Angestellte/Beamte 475 13 18 19 42 8

Selbst./Freib. 51 8 19 14 52 7

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 9 23 18 37 12

Katholisch 81 11 15 25 46 4

keine, andere 789 19 19 17 37 8

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A97

Die herrschenden Eliten verfolgen das Ziel, das deutsche Volk durch Einwanderer
auszutauschen.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 6 12 17 54 10

Geschlecht

männlich 522 8 13 16 53 9

weiblich 541 3 12 18 56 12

Alter

18-24 Jahre 76 5 9 27 58 3

25-34 Jahre 111 6 14 27 48 6

35-44 Jahre 163 5 17 23 50 5

45-59 Jahre 249 4 18 12 55 10

60 Jahre und älter 464 7 8 14 56 14

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 7 19 15 40 19

Mittlere Reife 515 8 12 21 50 10

Abitur 125 1 10 19 65 5

(Fach-)Hochschule 180 2 7 9 80 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 5 14 18 56 7

in Ausbildung 55 1 9 22 67 0

arbeitslos 30 3 14 46 17 19

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 7 11 13 53 16

Berufsgruppe

Auszubildende 21 3 0 23 74 0

Arbeiter/Landwirte 80 16 5 26 43 10

Angestellte/Beamte 475 4 16 17 56 7

Selbst./Freib. 51 2 11 14 72 2

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 3 7 21 60 10

Katholisch 81 0 12 15 69 4

keine, andere 789 7 14 17 51 11

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A98

Das Parlament ist die am besten geeignete Institution zur Gesetzgebung.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 36 36 12 9 7

Geschlecht

männlich 522 43 30 11 12 4

weiblich 541 30 41 14 6 9

Alter

18-24 Jahre 76 25 58 13 3 2

25-34 Jahre 111 33 37 14 7 9

35-44 Jahre 163 18 44 21 12 5

45-59 Jahre 249 32 35 9 14 10

60 Jahre und älter 464 48 29 10 7 6

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 43 25 14 13 5

Mittlere Reife 515 33 38 13 9 7

Abitur 125 28 43 13 5 10

(Fach-)Hochschule 180 43 39 7 5 5

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 31 38 16 9 7

in Ausbildung 55 28 55 10 4 2

arbeitslos 30 15 60 17 0 8

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 47 28 8 11 7

Berufsgruppe

Auszubildende 21 16 77 7 0 0

Arbeiter/Landwirte 80 22 32 17 23 6

Angestellte/Beamte 475 32 40 15 6 7

Selbst./Freib. 51 40 36 5 16 3

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 51 34 7 4 4

Katholisch 81 41 34 8 11 5

keine, andere 789 32 36 14 10 7

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A99

Die Erhaltung und Schaffung von Arbeitsplätzen ist in erster Linie eine staatliche
Aufgabe.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 28 30 23 17 2

Geschlecht

männlich 522 28 27 21 22 2

weiblich 541 29 33 24 12 2

Alter

18-24 Jahre 76 20 42 26 10 2

25-34 Jahre 111 29 40 19 10 2

35-44 Jahre 163 16 39 24 18 3

45-59 Jahre 249 24 24 27 24 0

60 Jahre und älter 464 36 25 20 16 3

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 47 22 15 13 3

Mittlere Reife 515 26 32 22 18 2

Abitur 125 21 38 23 18 0

(Fach-)Hochschule 180 16 30 34 19 1

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 21 33 26 19 1

in Ausbildung 55 23 49 19 6 3

arbeitslos 30 12 40 46 1 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 40 23 18 17 3

Berufsgruppe

Auszubildende 21 19 56 21 3 0

Arbeiter/Landwirte 80 38 28 18 16 0

Angestellte/Beamte 475 20 35 26 18 2

Selbst./Freib. 51 20 22 30 28 1

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 31 32 19 18 1

Katholisch 81 23 30 28 18 2

keine, andere 789 28 29 23 17 2

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a



Tabelle A100

Heutzutage kann man seine Meinung nicht frei äußern, weil man sonst Nachteile
haben könnte.

Zahl der

Befragten

(abs.)

Stimme voll

und ganz zu

Stimme

überwiegend

zu

Lehne

überwiegend

ab

Lehne völlig

ab

weiß nicht/

keine Angabe

Gesamt

1063 22 30 18 26 4

Geschlecht

männlich 522 25 32 17 24 2

weiblich 541 19 28 19 28 5

Alter

18-24 Jahre 76 18 27 28 26 0

25-34 Jahre 111 32 30 20 18 0

35-44 Jahre 163 23 40 20 16 1

45-59 Jahre 249 22 33 18 25 2

60 Jahre und älter 464 20 25 16 32 7

Schulabschluss

unter 10. Klasse 241 23 34 15 19 9

Mittlere Reife 515 27 30 18 22 3

Abitur 125 16 28 24 33 0

(Fach-)Hochschule 180 11 24 19 43 2

Erwerbstätigkeit

erwerbstätig 550 22 33 19 25 1

in Ausbildung 55 17 36 28 19 0

arbeitslos 30 13 51 26 11 0

üb. Nicht-Erwerbstät. 428 24 23 15 30 8

Berufsgruppe

Auszubildende 21 9 35 41 15 0

Arbeiter/Landwirte 80 35 35 12 18 0

Angestellte/Beamte 475 21 31 21 25 1

Selbst./Freib. 51 17 37 18 27 0

Religionsgemeinschaft

Evangelisch 189 16 29 14 36 5

Katholisch 81 12 25 14 49 0

keine, andere 789 25 31 20 21 4

 Die abgebildete Stichprobeninformation ist gewichtet.a


